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A volt pénzügyminiszter nemcsak politikus, 
hanem egyetemi tanár is.

Ebben a minőségében néhány nappal ez- 
el6t; vizsgáztatta a fővárosi kereskedelmi
akadémia hallgatóit. A vizsgázóknak egy 
csoportjában a feltett kérdésre csak a cso­
port zsidó tagja tudott válaszolni.

A volt miniszter nem ment el szó nélkül 
?zea alapjában véve jelentéktelen ügy
mellett. Rövid beszédet tartott a diákokhoz 
és valószínűleg azt fejtegette, hogy a román 
diákok jobban tennék, ha politizálás helyett 
több szorgalommal foglalkoznának tantár­
gyaikkal.

Valószínűleg — Írjuk —, mert a történte­
ket nem áll módunkban pontosan kihámozni 
és a tudósítás, amelyet a vaidisták fővárosi 
uszító orgánuma közöl, nem látszik objektiv- 
nek lenni.

De előttünk van a levél, amelyet ebből az 
alkalomból a fővárosi diákszövetség elnöke 
intézett Madgearuhoz. 

íme néhány részlet:
„Az önhöz hasonló emberek erkölcsi ve- j 

szedelmet jelentenek. Hallom, hogy junius : 
11-én vizsgát tartott az akadémián. Az egyik j 
diákcsoportban egy zsidó is volt, aki véletle- ] 
nül válaszolt a kérdésre. Gondolja, hogy ez : 
elegendő ahhoz, hogy- zajosan jó véleményt ’ 
mondjon a zsidókról és kihívó megvetését j 
nyilvánítsa a románokkal szemben? Gondol­
ja hogy egy zsidó helyes válasza indok 
arra, hogy ön egy politikai mozgalmat, a nu­
merus valachicus mozgalmat bántsa ? A 
Midd fajt eleget dicsőítette ön másutt és 
más alkalmakkor. A katedráról azonban a 
keresztény román diákokkal szembeni provo- 
kálás formájában, azt hiszem, először csinál­
ja, mert csak igy tudjuk magunknak meg­
magyarázni az ön zavartalan megmaradását 

■a katedrán.
Madgearu ur, nagyon hálásak lennénk Ön­

nel szemben, ha megismételné a provokálást, 
mert bizonyára alkalmat fog adni a diákok­
nak, hogy ők is levizsgáztassák önt, kissé 
szigorúbban mindenesetre, amikor is alkalma 
(esz az örmény faj ellenállóképességéről ta­
núságot tenni.

Mindannak jegyében, ami önnek kijár:
Gh. Fürdui,

a bucuresti diákszövetség elnöke“.
Ez volt tehát Madgearu bűne s fentebb 

egy levél, amelyet egy diák intéz egy egye­
temi tanárhoz.

Minden kommentár nélkül.

Jlozd Castl&c&sw Uasaníaéa

\ walesi herceg elegáns, de korántsem el­
bűvölő gesztusa, amellyel békejobbját nyúj­
totta a hitlerista Németország felé, még most 
is élénk viszhangot ver az angol közvéle­
ményben.

Nem szenvedhet kétséget, hogy ez a vissz­
hangverés esetleg az ildomtalanság határáig 
lendülne, ha az inkriminált beszéd története­
sen nem egy túlságosan fiatal s igy kevéssé 
meggondolt fiatalember részéről hangzott 
volna el, aki mellesleg az angol trón váro­
mányosa is.

Ennek ellenére az elegáns gesztus intellek­
tuális és erkölcsi visszatükröződései meglehe­
tősen haragos hullámokban verődnek az angol 
közvélemény partjaihoz, ha ez a verődés 
nem is a vihar, hanem inkább a mormogás 
hangjait utánozza.

A bírálatok között a lord Castlerosse-é a 
legtalálóbb és egyben a legélesebb is. A lord 
olyan találó hasonlattal fejezi be cikkét, 
mely a Harmadik Birodalom mai uraira 
százszázalékosan talál s éppen ezért talán 
nem is annyira hasonlat, mint inkább jellem­
zés. Lord Castlarosse szerint el kell ismerni 
a walesi herceg gesztusának nagylelkűségét, 
de hd ezen a kissé elhamarkodott nagylelkű­
ségen, azt is el kell ismerni, hogy azok az 
arak, akikhez nagylelkűségét adresszálta, 
egyáltalában nem azok a gentlemanok, akik­
nek a walesi herceg látja őket, minden bi­
zonnyal elsősorban az osztályszolidaritásból 
fakadó illúziók alapján.

Lord Castlerosse röviden és egyszerűen 
gengsztereknek nevezi a mai Németország 
*rait, akik egyik kezükben a béke olajágát,
* másikban az uralmi őrjöngést és a porosz 
^iker-szoldateszka hóhérbardját szorongat-

A francia fasiszták államcsínyt 
készítettek elő baloldali kormány

alakulása esetére f
Párizs, junius 15. (Rador.) A Le Populaire 

azt írja, hogy a tüzkeresztesek fasiszta 
szervezete az utolsó kotrmá íyválság idején 
államcsínyt tervezett arra aa esetre, ha bal­
oldali kormány alakult volna. A lap köve­
teli, hogy ezeket a szervezeteket oszlassák

fel.
Egyidejű párizsi jelentés szerint a köz­

ponti konföderáció a szocialista párt javas­
latára elhatározta, hogy újból felveszi a tár­
gyalásokat a kommunista szervezetekkel 
közös front létesítése érdekében.

Egyiptom aggodalommal
néz az olasz-abessziniai 

háború elé
Tiltakozik, hogy ©lasz repülőgépek repüüenek

területe fölött
Róma, junius 15. Egyiptomi politikai körök­

ben nagy aggodalommal tekintenek az acesz- 
szin-olasz háború lehetősége elé. Ez az ag­
godalom csendül ki abból a megbeszélésből, 
amelyet Nessim pasa, Egyiptom miniszter- 
elnöke, Miles Lampsonnal, Anglia kairói fő­
kormányzójával folytatott. Az egyiptomi mi­

niszterelnök a következő kérdést intézte a 
kormányzóhoz:

— Hajlandó-e az angol kormány megtil­
tani az olasz katonai repülőgépeknek, hogy 
Egyiptom területe fölött repüljenek át és 
hogy hajlandó-e lezárni a szuezi csatornát 
az olasz hadihajók elől?

Dr. Schacht megtorlásokkal 
fenyegette meg Romániát a német­
román egyezmény felmondása miatt
Lázas tárgyalások folynak a gazdasági miniszterek között 

a külkereskedelmi nehézségek miatt
Bucuresti, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) 

Tegnap este 18 órára hirdették a kormány 
gazdasági tanácsának ülését, ehelyett azon­
ban több miniszter távolléte miatt csak 
szükebbkörü értekezletet tartottak, amelyen 
a földművelésügyi, pénzügyi és iparügyi mi­
niszter által javasolt buzaértékesitési rend­
szer technikai és pénzügyi oldalát vitatták 
meg. Végleges megállapodás nem jött létre.

! 19 órakor ugyancsak Tätärescu elnökle-
I te alatt ülést tartott a külkereskedelem sza­
bályozása végett felállitot konzulativ bizott­
ság. Az uj import-export rezsim bevezetésé­
nek kérdését tárgyalták meg.

I Újabb tárgyalások

A kormány gazdasági bizottsága keddtől 
kezdve minden nap ülésezni fog, hogy a kül­
kereskedelmi rendszer elé tornyosuló aka­
dályokat elsimítsa. Egyébként szintén a teg­
nap délután Titulescu lakásán tartottak meg­
beszélést, amelyen Tätärescu, Antonescu, V. 
Bádulescu és Savéi Rádulescu miniszterek 
vettek részt az általános gazdasági és pénz­
ügyi helyzetről, valamint az uj import-rend­

szernek a pénzügyekre való kihatásáról foly- 
í tatva tárgyalásokat.
$ A külkereskedelem menetét gátló nehég- 
} ségekkel szemben Tätärescu elhatározta,
5 írja a Tempo — hogy a bucurestiben tar­

tózkodó külföldi megbízottakat értekezletre 
hívja össze, amely hivatva lesz tisztázni a 
helyzetet. Az értekezletet kedden tartják meg 
a miniszterelnökségen és azon Titulescu is 
részt vesz. Ez alkalommal rá fognak mu­
tatni azokra az okokra, amelyek a nemrég 
hozott gazdasági jellegű intézkedéseket in­
dokolta tették.

Schacht telefon-üzenete 
Ugyancsak a Tempo adja hírül, hogy dr 

Schacht német birodalmi gazdasági minisz­
ter ma hosszas telefonbeszélgetést folytatott 
Manolescu-Strungaval. Schacht felvilágosítást 
kért, milyen indokok készítették a román ke­
reskedelmi minisztert a nemrég kötött ro­
mán-német egyezmények felmondására. A láp 
azt1 állítja, hogy a beszélgetés igen éleshangu 
volt és dr Schacht rámutatott volna arra, 
hogy Németország gazadsági megtorló intéz­
kedéseket fog alkalmazni külkereskedelmünk- 

j kel szemben.

iák. i ■ n
Végre egy tisztánlátó ember az angol kon­

tinensen, akihez lord Snowden, Lansbury, a 
szocialista és a többi patentirozott álpacifis­
ták beiratkozhatnának megfelelő politikai 
éleslátás elsajátítására.

Lord Castlerosse élesen és tisztán látja azt, 
amit a fenti urak nem látnak, hogy a né­
met hitleristák békeszólamai és békegesztu­
sai mögött az őserdők vadjainak ravaszsága 
húzódik meg, amelyek lesből, ha kell: meg- 

[ tévesztő szelídséggel ejtik meg áldozataikat, 
i hogy azután annál kegyetlenebb bestialitás- 
; sál marcangolják szét őket.
\ A walesi herceg és a többi angol pacifis­

ták olyan vadászok módjára viselkednek 
Németországgal szemben, akik hajlandók el­
hinni, hogy Hitler, Goring és a többi hóhér- 
bárdkezelők pacifista himnuszai valóban a 
pacifizmus és nem a háború ügyét szolgál­
ják. I

Sok jóindulat, de még több naivitás kell 
eme illúzióknak való felüléshez.

Lord Castlerosse szerencsére nem ilyen 
naiv ember. Előrelát és figyelmeztet: vigyáz­
ni kell Európa gangsztereire, akik mosolygó 
arccal és európai külszínnel az őserdők és az 
alvilág mentalitását képviselik s alig várják, 
hogy áldozatuk, tiszédülve az álpacifista 
mákonyiéi, önként hajtsa bárdjuk alá a fejét.

VILÁG TÜKRB

A divat diktátorai és 
divatos diktátorok

Vannak diktátorai a divatnak, az elegan­
ciának és vannak parókás diktátorok. A 
szép művészetének minden időben még vol­
tak a maga diktátorai és rabszolgái. A 
párizsi „Le Jour“ cimü lap röviddel ezelőtt 
ankétot rendezett a népek kortársi dik­
tátorai között s arra a megállapításra ju­
tott, hogy a világnak ezen félelem és gáncs 
nélküli vezetői a divat egyetemes törvé­
nyével szemben éppúgy viselkednek, mint 
a halandók: gyengék és nem tudják leráz­
ni magukról a divat nyűgét. A népek dik­
tátoraira éppúgy érvényes a divat diktá­
tuma és ritmusa, mint bármely más em­
berre.

A képek sokszor beszédesebben tanús­
kodnak korokról és emberekről, mint a 
legértékesebb írásbeli dokumentumok. A 
fényképek, a mozgószinházak aktualitá­
sai általában a kortársi világot tükrözik 
vissza és örökítik meg az utókor számára.

A bolsevik! öltözetet hosszú ideig Lenin 
képével azonosították: magasra gombolt 
mellény, széles nadrág, minden megkülön­
böztető jel nélküli sapka. Ez a kép nem 
éppen egy munkás külsejét adta vissza. In­
kább az intellektuel megjelenése ez, aki 
sokkal inkább el van foglalva a valóságok 
rendjével, semhogy ideje volna különö­
sebb gondot fordítani ruházatára.. Keve­
réke ez a külső a világi hivságok megve­
tésének, a külsőségek iránti érdektelenség­
nek és egy romantikus egyszerűségnek, 
oár a fentieken kívül ehhez az öltözethez 
tartozik még az ing és egy tanáros nyak­
kendő is.

Laval moszkvai látogatása alkalmával 
Sztálin nyakig gombolt mellényben, szé­
les nadrágban és lábán csizmával fogadta 
a francia külügyminisztert a Kremlben. A 
csizma az orosz paraszt hagyományos vi­
seleté, a magasra gombolt mellényben van 
valami a katonai öltözékből és ugyancsak 
az orosz paraszt hagyományaihoz tarto­
zik.

A lapokban megjelent fényképek szerint 
a vörös cár a palotából kijövet, tisztisap­
kát viselt. Ruházata egyébként nem kü­
lönbözik bármely vörös katonáétól. Az 
egyetlen különbség talán az, hogy a kabá­
ton és a mellényben kétsorosán állanak a 
gombok. Napóleoni reminisszcencia ez. A 
francia óriás, aki módosított egész Európa 
térképét, a későbbi idők többé-kevésbé 
rögtönzött cézárjainak mintaképe maradt. 
Ki nem figyelte volna meg, hogy az ő re- 
dingotját viseli vállain a Kreml mai ura 
éppúgy, mint az olasz diktátor: Mussolini. 
Még Göringnék, a bősz porosz miniszter- 
elnöknek is hasonló veHeitásai vannak a 
ruházkodásban. A karjait összekulcsoló és 
kezét a levegőben ökölbe szorító Mussolini 
hűségesen igyekszik mindenben a divat és 
az idő ritmusához alkalmazkodni. Ha mo­
torbiciklire ül, bárhová utazik, fekete be- 
retet visel. A fasiszta milicák vezéreit mi­
nél több egyszerűségre inti. Még azt is 
előírja nekik, hogyan viseljék frizuráju­
kat. A kalapok, a hagyományos olaszor­
szági uj kalapok csaknem teljesen eltűn­
tek a forgalomból. A vásznon Mussolini 
fehér ruhában jelent meg, fején tenge­
részsapkával, vagy a legutolsó divat sze­
rint szabott zsakettben, várva Velencében 
a külföldi minisztereket. Szemmel látható 
azonban, hogy az a magas külföldi vendé­
geknek tett koncesszió idegesíti és zavar­
ja. A Duce magatartása hasonló helyze­
tekben Hitlerre emlékeztet, amidőn ez a 
diplomáciai kart fogadta. A Führemek 
egyetlen viselet konveniál: a tiszti unifor­
mis. (Ez is nyilván napóleoni reminisszcen­
cia.) Hitler egyébként jobboldalra választ­
ja el frizuráját (bizonyára minden tendens
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cia nélkül) és nem helyez különösebb súlyt 
arra, hogy rendesen meg legyen fésülve. 
Haja rendszerint csapzott és előre hull 
homlokába.

Papén és Titulescu nyaralásairól szo­
kott képeket hozni a mozi hangos heti hír­
adója. Mindkét politikus csaknem mezítele­
nül fürdik. Akárcsak Mussolini, aki szín­
ién igen hiányos kosztümben sütteti ma­
gát a nappal a Lidón.

Minél nyugatabbra megyünk, annál hi­
vatalosabbá válik a divat. Franciaország­
ban például, ahol a „hivatalos“ szót, a sze­
mélyiségekre, színházakra, művészi meg­
nyilatkozásokra és irodalmárokra egyaránt 
alkalmazzák, ennek a szónak valósággal le­
alacsonyító jellege van. Csak egy angol 
miniszter tudja maradéktalanul kielégíteni 
e hivatalos divat-diktatúra minden igényét 
Sir Jón Simon kifogástalan knicker-boc- 
kerben jelenik meg a vásznán, mint a golf­
játék utolérhetetlen mestere.

Az angliai képek egy olyan országról 
beszélnek, amely a történelmi hagyomá­
nyokra építi erejét. Éppen ezért a hivata­
los ünnepségekről készült felvételeken a 
közéleti személyiségek nem a divat modern 
irányait képviselik, hanem azokat a külső­
ségeket, amelyek a világbirodalommá vált 
Anglia történelmi múltját tükrözik vissza. 
Az életben viszont az angoloknak az egysze 
rüségre való törekvése divatot teremtő és 
az egész kontinenst uralja. Ezzel szemben 
a francia divat kevésbé tudja a ruházko­
dást a korszellemhez alkalmazni. Passzív 
jellege van a francia divatnak, szemben az 
angollal, amely még a cipő formáiban is 
a robusztus egyszerűség kifejezését kere-

!
Hel fölli szabadságát t
Teljes kúrát pausálárban elsőrangú ellátással csak az

„EUROPA" Román Nemzeti Utazási 
és Turisztikai irodáknál kaphat

Fürdőszállodák saját kezelésben és pausálkura-szerződések a következő fürdők­
ben: Buzias Carmen Sylva (Movila Tekerghiol), Episcopesti (Püspökfürdö), 
Lacul Ghilcos (Gyilkostő), Bälle Herculane (Herkulesfürdő), Ocna Sibiului (Víz­

akna), Sovata (Szováta) Tusnad (Tuonádfürdő).
Képviseletek és kirendeltségek az ország összes nagyobb városaiban.

Minisztériumi dekrétummal nem lehet román 
kereskedőket és iparosokat gyártani

Ghita Pop: béküljünk meg azzal 
a gondolattal, hogy a kisebb­
séginek is joga van az élethez

A volt nemzeti parasztpárti elminiszter érdekes nyilatkozata

SÍ.

HERE az első­
rendű 
borotva­
penge

$

\ COHPAGmE GÉNÉRAIE TRAN 3 ATI. ANTIQUE

t Havre-New-York vonal
Indulások:

Junius 19 s/s Ile de France 
Junius 26 s/s Champlain 
Julius 3 s/s Normandie 

Rendes járatok Cuba, Mexico, Ve­
nezuela, Columbia, Algír, Tunis, 

Marokko felé.
Érintik a Spitzbergákat, a Balti 
tengert. Kanadát, Egyesült Államo­

kat, etb.

„SARN1A“ Bucuresti,
Pasagul Comedia prin Calea Victo- 
nei 42. Cemau^i Str. Hurmuzache 16

Titkos betegség
IBncs elegendő szavunk annak az előíté­

letnek a visszautasítására, amely a nemi szer­
vek, a húgyhólyag és az ezzel összefüggésben 
Jerő szervek betegségeit „titkosaknak“ minősíti. 
Ebi** az ál szeméremnek átlros következményei 
egyaránt kiszámitnatatlanok úgy az egyénre, 
mint a faira nézve.

Ezzel szemben gyors cselekvésre van szük­
ség. A PAGEOL, a hugy-nníiszeptikumok leg­
erősebbje, enyhíti a fájdalmakat, megszűri;oti's 
folyást, csilla­
pítja a prosta­
ta gyulladást.

A PAGEOL 
azonnali ja­
vulást idéz élő 
és egyaránt 
erőteljes va­
lamint döntő 
kezelési mód­
szert képez.

Bueurestj, junius 15. Ghitä Popp, volt 
közoktatásügyi alminiszter kétségkívül egyi­
ke a román politika legvilágosabb koponyái­
nak. Nem szerzett magának elegendő vá­
lasztási érdemet ahhoz, hogy személyisége 
mindig a politika első síkjában álljon. De,, 
mint a Maniu-kormány kisebbségi szakértő­
je, kétségkívül komolyan és őszintén azon 
volt, hogy a román állampolitikának ezt a 
talán legkényesebb kérdését megértő szel­
lemben oldja meg. Azon kevesekhez tartozik, 
akik becsületesen hiszik és vallják a demok­
ráciát. Megnyilatkozásai ennek megfelelően 
olyan szellemet tükröznek vissza, amely a 
maga világosságával és egyenességével izo­
láltan áll a türelmetlenségnek ebben a nagy 
előretörésében.

Az újságíró kérdéseire válaszolva, Ghitä 
Popp mindenekelőtt ás kifejtette a paraszt­
párti politika célkitűzéseit.

Nemzet és társadalom
—- A nemzeti parasztpárt — mondotta — 

nem áll a történelmi materializmus és osz­
tályharc marxi felfogásának alapján. A tör­
ténelem nemzeti felfogását valljuk, mert 
hisszük, hogy a nemzet az az alapvető egy­
ség, amellyel a történelem és az emberi fej­
lődés dolgozik. A nemzeti eszme keretében a 
társadalmi osztályok mindenesetre élő való­
ságot képeznek. És minthogy az ország leg­
népesebb osztályát a parasztok alkotják, sen­
ki nem vonhatja kétségbe jogukat, hogy az 
ö sajátos érdekeik védelmére politikai párt­
ba tömörüljenek. Nem akarjuk megszüntet­
ni a többi osztályokat, sőt elismerjük szük­
ségességüket, de a legszámosabb osztály ér­
dekei a többiek előtt kell, hogy járjanak. 
Nem is szólva arról, hogy a paraszti osztály 
prosperálásától függ az összes többi osztá­
lyok jóléte is.

— Mi a véleménye a numerus valachicus- 
ról — kérdezte az újságíró.

— Nem hiszem, hogy nemzetibb jellegű 
megmozdulás volna, mint amely a parasztság­
nak, a nemzet legnagyobb és legrománabb 
osztályának felemelésére törekszik. Evröl- 
évre több, mint 100,000 öt éven aluli paraszt- 
gyermek hal meg és a falusiak ezrei pusztul­
nak el elkerülhető, vagy gyógyítható szo­
ciális betegségekben. Ennek a katasztrofá­
lis halandóságnak jobb anyagi helyzet terem­
tése és a kultumivő emelése utján való meg­
szüntetése érdekében harcolni sokkal reáli­
sabb és termékenyebb nacionalista tett, mint 
a gyűlölet és brutalitás jelszavaival izgatni, 
amelyek eddig semmivel sem javították meg 
a románság helyzetét.

Az élethez való jog
— A numerus valachicus megvalósítható 

a gyakorlatban ?
— Csak rövid időre volna megvalósítható.

Ne felejtsük el, hogy az ország lakosságának 
egynegyede kisebbségi. Nem vitathatjuk cl 
az élethez való jogukat. A legyőzőitek el- 
üzetésének vagy kiirtásának módszerét még 
a civilizáció legprimitívebb korszakaiban is 
csak nagyon ritkán alkalmazták ... Es mint­
hogy ilyen módszerekről nem lehet szó, el 
kell ismerni a kisebbségiek jogát nemcsak 
a fizikai, hanem a gazdasági léthez is. Min­
denesetre nem hallgathatom el, hogy a mező- 
gazdaságon kívül az anyagi lét forrásai java­
részt a kisebbségek kezén vannak. Ennek a 
helyzetnek meg kell változnia. A románoknak ‘ 
is be kell kapcsolódniok a kereskedelembe és j 
iparba. ■

— Ezen a pontok különböző akadályokkal | 
kell számolnunk. Azok a románok, akiknek a !

kereskedelemmel, iparral való foglalkozást 
javasolják, azt válaszolják, hogy nem ren­
delkeznek a szükséges tőkével. Azt hiszem 
azonban, hogy a kellő felkészültség, a szük­
séges szak- és erkölcsi tulajdonságok hiá­
nyoznak, nem a tőke. A kereskedelemmel 
és iparral foglalkozó kisebbségiek sem kez­
dik ott, hogy milliomosok lesznek. Idegenek 
ezrei jönnek a fővárosba, egyszerű munkás­
ként kezdik megkeresni kenyerüket és 20— 
30 év alatt vagyont gyűjtenek. Azt mondják 
egyesek: könnyű nekik, mert fajtestvéreiktől 
könnyen kapnak hitelt. Én nem hiszem ezt. 
A vagyont nem olcsó hitellel, hanem munká­
val, kitartással és okos beosztással szerzik. 
A román elemet előbb nevelni kell ahhoz, 
hogy iparral és kereskedelemmel foglalkoz­
hassál

Amire mindig készen állnak 
— A kérdésnek ez a része azonban telje­

sen el van hanyagolva. Az ipar- és kereske-
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delmi iskolák ebből a szempontból teljesei, I 
hasznavehetetleneknek bizonyultak. Az isko-1 
Iák száma után ítélve, azt hinné az (-mbf, 
hogy a románok időközben teljesen elözönlőt! 
ték a kereskedelmet, a kis- és nagyipart, i 
valóság viszont az, hogy akik ezekből az ,s. 
kólákból kikerülnek, más pályákon igyekez-

■ nek elhelyezkedni. Tanulság: nem százmillió.
! kát felemésztő iskolákra van szükség, ha- 
I nem uj szellemre a román társadalomban 
I amely a produktiv pályák felé irányítsa az 
S uj generációkat. A numerus valachicus meg.
I valósítása nem a politikától függ és vala-
■ mely „nagyon nemzeti“ párt uralomrajöve. 
i telétől, hanem a költségvetés-emésztö parazi.
: tizmus kiölésétől, amely a román társada- 
' lomban pusztít. Az emberek hazafias fel- 
: háborodással szónokolnak a kisebbségieknek 
: a gazdaságban való dominálása ellen; a diá­

kok bármikor készen állnak arra, hogv vité­
zül elverjenek egy zsidót az uccán, vagy a

; vonaton; bizonyos politikusok patetikusan! 
í szavalnak az idegen veszedelem ellen, de 
i egyikük sem hajlandó arra, hogy- felhagyjon 

a meddő agitáciőkkal és személyesen lépjen 
a kereskedelmi, ipari vagy valamely más 
produktiv pályára.

— Agitáció közben mindannyian a köt- 
ségvetés egy kis részének lecsipésére gondol- 
nak és a produktiv pályákon való fogialko- 

j zást átengedik másoknak. A numerus vala- 
. chicus nem valósítható meg agitációk vagy 
! törvényhozási intézkedések utján, hanem 
í csakis neveléssel, munkával és még valami- 
I vei: a románnak azon elhatározásával, hogy 
I helyét a napon nem az állam segítségévei, 
i hanem szabad konkurrenciában, férfias harc- 
j cal hódítja meg.
! Miért egy uj kisajátítás?
! —- A latifundiumok kérdését megoldottuk
i a kisajátítással, de a kereskedelem és ipar 
i naeionalizálását nem fogjuk tudni megvaió- 
{ sitani egy uj kisajátítással, amely abszurd és 
f már eleve összeomlásra ítélt kísérlet volna 
; Az állam akárhány tisztviselőt nevezhet ki, 

mert ez csak egy tollvonásba kerül, de ke­
reskedőket, iparosokat, szakmunkásokat, vál­
lalkozókat nem lehet minisztériumi rendele­
tekkel teremteni. Ha ezt mégis megkísérel 
nézik, úgy ez a fogyasztók rovására történne, 

j akik szintén e nemzeti érdeket képviselik, 
mert románokból rekrutálódnak. Ez a kisér- 

f let az általános gazdaság és igy az állami 
, kárára is történne. És még valami. Meg keli 
i békülnünk azzal a gondolattal, hogy 

sebbséginek is joga van az élethez, szem 
i rátermettségének megfelelően és hogy a nem- 
: zeti elv nem lehet nemzeti elnyomás ürügye
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A teli
Csak a jó szerencsébe 

szioházba Tel-Avivban. 
jegyet. A Habima szülj 

üres nézőtér, háron 
megváltani a jegyet. A 
•zátartozik az épülő ors^ 
kenyér.

Most is tele volt a Ma 
létben játszik Tel-Avivt 
csarnoka. Már a külső 
a színház nem parádé 
.szükséglet. Alig van f| 
nézőtéren, többnyire 
ing, akár a gyárban, vad 
Reménytelenül ődöngünk 
megben. Egyszerre baráj 
vünk.

Hiszen ez Landau Micj 
viselő, a romániai zsidó] 
a. bátor szónok, a fáradt 
aki hat hónappal ezelötj 
megnézze Palesztinát és 
vissza.

Most ő a titkára a Ha 
szorongatjuk a régi barál 
van mindjárt jegy és pó| 
a függöny felgördült ve 
nézőtéren.

Jó, hogy itt ül mellett] 
taíos energiáját éppen 
litotta a nemzeti szinhá 
a szolgálatába, amilyen 
át a bucuresti parlamenti

F

11Megkezdődött a Peking—Tiencsi 
vasútvonal japán katonai meg­

szállása
Kína kormánya panasziratoí intézett s nyugati hatalmak her
London, junius 15. A lapokhoz érkezett 

jelentések szerint japán dandár 13 szál­
lító vonata a Nagy Faltól délre eső terület­
re érkezett be. Számolnak azzal, hogy még 
az éjszaka folyamán megszállják a japá­
nok Using Van Taot. Megkezdődött a Pe­
king—Tincsin vasútvonal japán katonai 
megszállása is, amelyet junius 23-ig fejez­
nek be. Két amerikai hadihajó Tiencsin 
kikötőjébe érkezett s a Fülöp-szigetekről 
újabb amerikai hadihajókat várnak a kí­
nai vizekre. Mandzsúriában az északkinai 
akció hírére megélénkült a kínai szabad- 
csapatok tevékenysége, miután a japán 
csapatokat onnan vonták el

Egyidejűleg San Hai Kvan kikötőjébe 
hat japán torpedóromboló érkezett, Csifu 
kínai kikötőbe pedig japán torpedórajt in­
dítottak útba.

Tokiói jelentés szerint Hayashi japán 
hadügyminiszter kinevezte Itagaki tábor­
nokot a peipingi és csioncsini japán had­
erők parancsnokává. Chanhsuba 6 japán 
torpedóromboló érkezett.

Peking, junius 15. (Rador.) A kínai ha­
tóságok sajnálkozásukat fejezték ki a négy

I japán tiszt letartóztatása felett. Félő, hogy 
[ Chachar tartományt a japánok elözönlik.

Yohing-Chin kínai hadügyminiszter- Pe- 
í kingből jövet Nankingba érkezett. A -ad- 
I ügyminiszter részletes jelentést tett Wang- 
I cingweinek, a végrehajtóbizottság elnöké- 
! nek az északi helyzetről.
I London, junius 15. A Reuter távirati 
1 iroda közli azt az értesülést, hogy Kina 
I kormánya panasziratot intézett a nyugati 
I hatalmakhoz, amelyben ismerteti, a leg- 
i utóbbi északkinai eseményeket s hangez- 
j tatja, hogy a japán katonai hatóságok 
1 megsértették a kilenchatalmi szerződést, 
] amely Kina függetlenségét és területe sér- 
1 tétlenségét biztosítani hivatott.

■
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Linoleum
Viaszosvászon
Futószőnyeg

Boskovks Testvéreknél
Cluj, Str. Regina Maria 15. 

Targu-Mures, P. Reg. Ferdinand 42,
m

SB1DJE GYEREKEIT
Ä TENGER mellé

Prospektusok és jelentkezések: Dr Cajal, Str. Anton Pan 38. Bucm- 
resti. Az „Institutul de Fortificare“ iskolásgyermekek (fiuk és lányok) 
számára dr Cajal egyetemi m. tanár (bucuresti gyermekkórházi fő­
orvos) és Prof. N. Dutzescu (testnevelési tanár) vezetése alatt Car­
men Sylván junius hó 15-én megnyílt!

Gondot, szülői felügyelet, spor?, nspfürdő, iszapfürdő, 
tengeri fürdő, strand !!

zsidóság érdekeit. Jeled 
el a darab tartalmát, hq 
bér előadást.

A világ első héber 
Moszkvában született mel 
munisía rezsim alatt. Goi 
esélyes pártfogásukba vei 
dott tiz évig Oroszország 
niata párt zsidó tagja] 
marták. Noha nagyszei; 
darabjának, a Dvbuknal 
uj színház lekopirozta. 
uj orosz játékstílus. A] 
asszimilációs érdekeit 
és 1927-ben, hiába volt 
Csicserín, fel kellett sze| 
kellett indulnia a vilägbf

Bejárta a Habima e| 
Akkora sikereket aratc 
sem volt példa. ThomaJ 
Reinhardt elragadtatott 
toég a színház.

Most felhúzzák a füg 
előadás. Solem Alecheml 
■soron: az Ocár, a Kinci 
hihetetlenül szegény zsi| 
■i.akői nagy nyomorusál 
kincsről álmodnak, íe’.ásl

Takarél 
könyvei

Petrol-gázfözöt, fagyla 
konyhaedényt, üvege] 

olcsót

Moskovits &|
(Főpostával I
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Igy uj kisajátítás* 
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ik tudni megváló- 

amely abszurd éi 
lélt kísérlet volna. 
Jiselöt nevezhet ki. 

sba kerül, de ke 
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lj sztériumi rendek- 
mégis megkisérel- 
rovására történne, 

lerdeket képviselik, 
adnak. Ez a kisér­

és igy az állam 
valami. Meg keil 

lattal, hogy a kil 
élethez, személyei 

Sen és hogy a nem-j 
elnyomás ürügye.
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^miniszter Pe­
tézett. A sad­
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>ttság elnöké-
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t, hogy Kína 
ett a nyugati 
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A tel-avivi Habimában
*

(véreknél
Tarja 15. 
^erdinand 42.

.nyok)
zi fó-

Csak a jó szerencsében bízva mentünk el a 
színházba Tel-Avivban. Hátha mégis kapunk 
jegyet. A Habima színpadján évek óta nin­
csen üres nézőtér, három nappal előre kell 
megváltani a jegyet. A színház éppúgy hoz­
zátartozik az épülő ország életéhez, mint a 
kenyér.

Most is tele volt a Mograbi (ebben az épü­
letben játszik Tel-Avivban a Habima) elő­
csarnoka. Már a külső kép is mutatja, hogy 
a színház nem parádé, hanem elsőrendű 
szükséglet. Alig van fekete ruha az egész 
nézőtéren, többnyire rövid nadrág és kék 
ing. akár a gyárban, vagy a mezőn. 
Reménytelenül ödöngünk jegy nélkül a tö­
megben. Egyszerre baráti hang kiáltja a ne­
vünk.

Hiszen ez Landau Michel, a volt zsidó kép­
viselő. a romániai zsidó párt egykori lelke, 
a bátor szónok, a fáradhatatlan organizátor, 
aki hat hónappal ezelőtt hajóra ült ,hogy 
megnézze Palesztinát és azóta nem jött többet 
vissza.

Most ő a titkára a Habimának és boldogan 
szorongatjuk a régi barát kezét. Persze, hogy 
van mindjárt jegy és pótszék és mielőtt még 
a függöny felgördült volna, ülünk mi is a
nézőtéren.

Jó, hogy itt ül mellettünk Landau, aki fia­
talos energiáját éppen olyan lendülettel ál­
lította a nemzeti színház kulturmissziójának 
a szolgálatába, amilyen hévvel védte éveken 
i: 3. bucuresti parlament tribünjéről a román

tőit, mig megérkezik Amerikából a faluból 
elszármazott és az Újvilágban mérnökké lett 
fiatalember, aki vasutat épit, a kincses remé­
nyekben csalódott nyomorult zsidókat dolgoz­
ná hívja és megtanítja őket arra, hogy a 
munka az egyetlen kincs.

Ezt a régi mesét izzó, friss levegővel és 
aktuális lendülettel tölti meg a színpad. Min­
den él, mozog és játszik a színpadon. A 
díszlet, a kisérő zene, a gesztus, a maszk, 
a hang tökéletes összjátékban olvad össze. A 
színpad egyszerre expresszionista, szimbolista 
és naturálista. Ezt az előadást meg kell 
értse az is, aki egy szót sem tud héberül. 
Kísérteties maszkban jelennek meg a színé­
szek, furcsa szimbolikus figurák, a szabó vé­
konyan és tüdövészesen, szinte kecskére masz­
kírozva, szögletes mozdulatokkal, hosszú, 
félméteres öltéseket öltve a láthatatlan tű­
vel és cérnával, a pénzváltó pontosan és jől- 
lakottan, ujjai, a megszokott mozdulatokkal, 
mindig az aranyakat számlálják. Ha kell, 
két részre oszlik a színpad és álarcos figu­
rák vetítik ki pregnánsan a jelenet karakte­
rét. A színész hangjában pontosan kidolgo­
zott modulációja és a szimbolikus köntösben 
is naturalista emberábrázolása a darab leg­
finomabb mélységeit is felszínre hozza.

— Nos — kérdi Landau az első felvonás 
után — ugye szép volt? Ez azért van, mert 
ebben a színházban nincsen sztár és nincsen

1

&

;0rdö,

zst -óság érdekeit. Jelenetröl-jelenetre meséli 
ei a darab tartalmát, hegy megértsük a hé­
ber előadást.

A világ első héber színháza, a Habima, 
Moszkvában született meg. 1917-ben, a kom- 
írvinisía rezsim alatt. Gorkij és C sí cserin sze­
mélyes pártfogásukba vették. Csak ezért tu­
dott tiz évig Oroszországban élni. A kommu­
nista párt zsidó tagjai viszont állandóan 
marták. Noha nagyszerű színház volt. Első 
darabjának, a Dybuknak rendezését minden 
uj színház lekopirozta. Ebből fejlődött ki az 
uj orosz játékstílus. A zsidó kommunisták 
asszimilációs érdekeit zavarta a héber szó 
és 1927-ben, hiába volt Gorkij és hiába volt 
Csicserin, fel kellett szednie sátorfáját és el 
kellet* indulnia a világba.

Bejárta a Habima Európát és Amerikát. 
Akkora sikereket aratott, amüyenre azóta 

volt példa. Thomas Mann, Einstein és 
Reinhardt elragadtatott leveleit ma is őrzi 
®ég a színház.

Most felhúzzák a függönyt, kezdődik az 
eidadás. Solem Alechem darabja van a mű­
soron: az Ocár, a Kincs. Naiv gettómese a 
hihetetlenül szegény zsidó faluról, amelynek 
mkői nagy nyomorúságukban régi elásott 
kincsről álmodnak, felássák érte a régi teme-

Takarékossági
könyvecskére

Petrol-gázfőzőt, fagylaltgépet, evőeszközt, 
konyhaedényt, üveget, porcellánt leg­

olcsóbban

Moskovits & Comp. Cluj
(Főpostával egemben)

statiszta. Miden színész egyforma, fizetésben 
és munkában.

A Habima ugyanis szövetkezet. Minden 
színész egyformán részesedik a színház be­
vételéből. Többet az kap, akinek felesége, 
vagy gyermeke van. Anyagilag és művé­
szileg is közös munkája minden darab az 
összes színészeknek. A színház élő organiz­
mus, nem halott klikkek exkluzív területe. 
A színpad nem zárja el magát a kulisszák 
mögé, de állandó kontaktust tart fenn közön­
ségével és az egész külső élettel, amelynek 
a levegőjén szűr keresztül minden színpadi 
produkciót.

1928 óta van a Habima Palesztinában. Az­
óta 12 darabot hozott színre. Átlag hat hó­
napig készül a színház egy darab szinreho- 
zatalára. Háromszázötvenezer zsidó van Pa­
lesztinában és évente százhatvanezer láto­
gatója van a Habimának. Holott még két 
másik nagy színház is él az országban.

A Habima a szó szoros értelmében Nem­
zeti Színház. Nemcsak azért, mert nemzeti 
kulturmissziót teljesít, hanem azért is, mert 
ugyanazt a szerepet látja el országos ünnep­
ségeknél, kiemelkedő látogatásoknál, mint 
más országokban a nemzeti színházak s a 
zsidó nemzettől mégis alig kap valamit, csak 
a saját bevételeiből él. Még saját helyisége 
sincs a Habimának, bérelt színházban ját­
szik. A színház bérére megy el bevételének 
több, mint a fele. Landau most éppen azon 
dolgozik, hogy összefogja világszerte a Ha­
bima barátait, hogy közös erővel építsék fel 
a Habima színházát. Az uj színháznak a tel­
ke régen megvan, a tervei is készen vannak, 
Oscar Kauffmann, a világ legnagyobb szín­
házépítő mérnöke készítette el, aki hónapo­
kat töltött el Palesztinában azért, hogy az 
uj zsidó stílusnak a nyomára jöjjön.

Ez a színház lesz az első uj héber stilusu 
épülete az országnak. Megfagyott muzsiká­
nak hívják az épitőmüvészetet és ez az uj

FF1 1 Y GYÓGYFÜRDŐ
H ÄHB EbB 1 #% (Oradea mellett) (Románia Pöstyénye)

49 C° hőfokú naponta 19 millió liter vizet adó kénes, rádiitoos héwiz forrás. — 
Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint női betegségek ellen páratlan gyógy­

hatású.

Újonnan berendezett:
iszapfürdők, iszappakolások, raorlürdők és mesterséges 

szénsavaslürdők, állandó orvosi felügyelet mellett !
I. oszt. teljes pensió janius, uepi hóban 200 lei naponta

fulius. aug hóban 240 lei naponta 
HL oszt. pensió napi 100 lei és gyermekek pensiófa napi 100 lei

50%-os vasúti kedvezmény egész éven át ér-

Egész éven át nyitva!" T°“~-
épület tényleg cementbe fagyasztott zene. 
Kauffmarm az uj héber stüust, saját szavai 
szerint, az ország faunájából és flórájából 
komponálta össze, abból, hogy az égboltnak 
milyen a színe és a hajlása az ország fölött, 
hogy milyenek a hegyei és a völgyei, milyen 
a tengerpartja, milyen színe és formája van 
a fáknak s hogyan viszonylik a zsidó telepes 
az ország földjéhez. Ezekből az elemekből 
rótta össze a színházépítő mérnök a Habima 
uj épületének a tervét.

*

Százhúsz napot játszik Tel-Avivban a

Habima. Ezen kívül tizenhat más helyen az 
ország minden sarkában. Játszik Haifában, 
hatalmas köszinházban, játszik Chederában. 
fából és vastraverzekből készült munkás- 
színpadon és játszik a daganjai kvucán, húsz 
szál deszkából összeácsolt színpadon. Ha 
Afuléba érkezik, az Érnek minden falujából, 
kvucájából és kibucából egész karavánok in­
dulnak meg. Lóháton, szekéren, teherautomo- 
bilon, gyalog özönlik a falvak népe a szín­
házba, ami ma több, min* egyszerű játék, 
szimfonikus kísérőzenéje az építésnek.

Jámbor Ferenc

Rosszabbra fordult Popovici 
Mlhal állapota

BUCURESTI, junius 15. Tegnap este Popovici Mihály állapota válságosra for­
dult. Az orvosok megállapították, hogy a beteg szervezetének eZlentállóképessége 
vesztett erejéből, mert cukorbajban szenved. Tetanusz elleni injekciót adtak Popo- 
'oici Mihlynak, akinek magas láza van. Ma reggel 3 orvos tartott konzultációt beteg­
ágyánál, de még nem döntöttek, mikor veszik ki a golyót testéből.

Milyennek látja ön Európa sorsát 
a következő tiz esztendőben?

Serruys, H. <3. Wells és I. B. S. Haldane nyilatkozatai
A Berliner Tageblatt a napokban körkér­

dést intézett számos angol és francia politi­
kai, irodalmi és tudományos előkelőséghez.

A körkérdés két mondata igy szól;
„Milyennek látja ön Európa sorsát a kö­

vetkező tiz esztendőben ?
Gondolja, hogy a mai államgazdálkodás el- 

különödési tendenciái még jobban kiélesednek 
a jövőben?" ,

D. Serruys, az Institut Colonial alelnöke és 
a francia kereskedelmi delegációk régi, be­
vált vezetője igy nyilatkozott:

— Európa gazdasági sorsa a jövőben föld­
részünk békéjétől és biztonságától függ. A 
konfliktusoktól való félelmükben autarkiára 
rendezkednek be az országok, a termelő töke 
lassú munkájára, az árucserének és a pénz­
ügyeknek megállására. Holott Európa utolsó 
tiz évének tapasztalatai követeiden tanítják, 
hogy kontinensünk egyetlen népe sem képes 
önmagában megélni. De az együttműködés és 
az érdekek kölcsönössége csak akkor kap­
hatnak uj életre, ha a gazdasági és diplomá­
ciai feszültségek megenyhülnek. Le kell 
rombolni a szellemi válaszfalakat, hogy a 
gazdaságiak is eltűnjenek.

— Nem lehet tagadni, hogy a gazdasági 
ellentétek gyöngülnek. De ez ne tévesszen 
meg senkit afelől, mintha a világ vissza 
akarna térni a liberális gazdasági rendszer­
re. A gazdasági függőség helyre fogja állí­
tani az országok szabad és gyümölcsöző áru­
cseréjét.

H. G. Wells, a hires angol iró igy vála­
szolt:

— Nem tartom valószínűnek, hogy Európa 
a közeljövőben háborúskodni fog. Egy mo­
dem háború az országok szociális és gazda­
sági szervezeteit a legsúlyosabb erőpróbájá­
nak teszi ki és szociális dezorganizációhoz 
vezet. A közlekedési szabadság mai sülyedése 
előreláthatólag kiélesedik és az egész világ 
megérheti azt az állapotot, amit a kínai 
történelem ismer az általános zavarok idejé­
ből.

— Úgy vélem, hogy a modern tudomány 
és technika, amely nagyszámú tehetséges 
szakembert, repülőket, stb. hoz létre, egy 
szép napon ki fogja fejleszteni saját szolida­
ritását, amely majd tulteszi magát a tisztára 
nemzeti és politikai tradíciókon. Azt hiszem, 
hogy a repülők és technikusok diktatúrája

fog kialakulni a jövő megrázkódtatásaiból és 
politikai összeomlásaiból“.

I. B. S. Haldane egyetemi tanár, iró Cam- 
bridgeben:

— A legtöbb európai országban a tudo­
mánynak az emberi dolgokra való alkalma­
zása kétségtelenül fokozott bizonytalanságra 
fog vezetni. A munkást fenyegetni fogja a 
munkanélküliség, a kapitalistát az infláció 
veszedelme és mindkettőt a fegyverek ijesztő 
fejlesztése. A legtöbb államban az élet­
standard csökkenése várható. Számolni kell 
a kommunizmus jelentős fejlődésével azok­
ban az országokban, ahol nem gosdoskodnak 
a tömegek ellátásáról, közegészségéről, la­
kásáról és egyéb szociális szükségletéről.

— Nehéz elhárítani az európai háború gon­
dolatát a következő tiz évben, noha két 
nagyhatalom elegendő lenne ahhoz, hogy a 
Népszövetség utján a veszedelemnek elejét 
Vegye. A jövő háborúja inkább a társadalmi 
rend felbontása felé fog irányulni, semmint 
katonai győzelmekre. Ha a kommunizmusnak 
jó kilátásai lennének a jövő háborújában, ak­
kor ez nem belső érdemeiért történne, hanem 
mert a kapitalista nemzetek csak háborúval 
és háborús előkészületekkel tudnak foglalko­
zást adni a népeiknek. Európa a civilizáció 
korszakából, úgy látszik, átmegy a heroikus 
korszakba és véleményem szerint sokkal kel­
lemesebb heroikus korról írni, mint abban 
élni.

— Megsemmisítik a jugoszláv ellenzék 
mandátumait. Belgrádiról jeelntik: A parla­
menti többség között mindinkább az a vé­
lemény nyilvánul meg, hogy az ellenzéki kép­
viselők mandátumait megsemmisítik.

A legmodernebb higiénia, Alikseptiku- 
san preparálva, tartós, selyemfinom, nagy 

ellenállóképességü

far."
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UJ KELET

SPORT,
A Romániai Makabi Szer­
vezet brailai kongresszusa
Cluj, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) Mint 

azt annak idején már közöltük, a Romániai 
Makabi Szervezet junius 23 és 24-én tartja 
évi kongresszusát Brailában. A kongresszus 
napirendjét a Makabi-éxekutive junius 2 és 
3-i ülésén a következőkben állapították meg:

1. Az exekutive beszámolója az elmúlt év 
tevékenységéről.

2. A Hachsara-Allija-bizottság beszámolója.
3. Beszámoló a második telavivi Makabia- 

daról.
4. A lelépő vezetőség felmentése.
5. A Hachsara-Allija-bizottság felmentése.
6. A Makabi Világkongresszus kérdése.
7. Hachsara-AUija.
8. A nyaralótelep (Mosavah) kérdése.
9. Költségvetés.
10. A végrehajtóbizottság és különböző bi­

zottságok megválasztása.
11. Különböző kérdések.

A Romániai Makabi Szervezet a brailai 
kongresszussal kapcsolatban körlevélben arra 
kérte a tartományi központokat, kövessenek 
el mindent, hogy a kongresszuson minél né­
pesebb küldöttségekkel vegyenek részt. Az 
exekutive körlevele megemlíti azt is, hogy 
Brailába, klimatikus gyógyhely lévén, ötven­
százalékos kedvezménnyel lehet utazni pén­
tek éjszaka 12 órai kezdettel, hétfő éjjel 12 
óráig bezárólag a visszautazásnál.

Az elszállásolás könnyebb lebonyolítása vé­
gett a tartományi vezetőségek kéretnek, 
hogy kiküldötteik neveit a kongresszus iro­
dájával (amely már megkezdte működését) 
sürgősen közöljék. Cime: P. S. I. G. si Ma- 
cabi Braila, Str. Coroanei No 30. A delegá­
tusok neveit azonban az exekutivéval is kö­
zölni kell a következő címen: Organizatia 
Makabi Romania Bucuresti, Str. Selari No. 8.

A brailai kongresszussal kapcsolatosan az 
erdélyrészi Makabi szervezet aradi elnöksége 
felemlíti, hogy a kongresszusán az erdélyi 
Makabi szervezetet a következő delegátusok 
képviselik: Dr Erős Vilmos Haggibbor Cluj, 
dr Salamon Ignác Hakoah Arad, Schwartz 
Miksa Haggibbor Cluj és Weisz Ignác Cluj. 
Kéri az erdélyi zsidó sportegyesületeket, hogy 
szabályszerűen kiállított megbízóleveleiket a 
lehető legsürgősebben dr Erős Vilmos Cluj, 
Str. Regele Ferdinand 23 címre küldjék be.

j ról. A főpénztárosi jelentés ezúttal először 
! mutat ki vagyont, amely a jelenben tízezer 
I lej készpénz. A közgyűlés a lelépő vezetőség- 
; nek a felmentvényt megadta, majd a követ­

kező uj vezetőséget választotta meg: ügy­
vezető elnök Czitrom Aladár, alelnökök Pálfi 
Lajos, Weisz Miklós, Singer Árpád, Stre- 
lingher Ernő, Izrael Ernő; főtitkár Klein 
Izsó; főjegyző Szmuk József; jegyző Hers- 
kovits László; főpénztáros Weisz Miklós; 
pénztáros Weisz Jenő; Stamuler Henrik; el­
lenőrök Káin Dávid, Stroch Ármin. Választ­
mány: futballszakosztály Felter Lázár, tu­
risztika Singer Árpád, ping-pong Pálfi La­
jos, teke Rézer Ernő, gazda Bleyer Andor, 
tréner GUth Árpád. Az uj Vezetőség nevében 
Pálfi Lajos mondott köszönetét a bizalomért, 
majd a közgylüés lelkes hangulatban végét­
ért. (F. L.)

A bécsi Hakoah Romániában. Bécsböl je­
lentik: A bécsi Hakoah egyik vezető tagja 
elindult Romániába, hogy a csapat részére 
túrát kössön le. Minthogy a csapat tavaly 
igen szépen szerepelt romániai túrája során 
és a rendező egyesületek igen szépen keres­
tek a bécsi Hakoah játékain, a csapat idei 
túrája biztosra vehető.

AJ utolsó pillanatban majdnem elma­
radt az SC Sírassbourg—U 

mérkőzés
Cluj, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) Mint 

azt egyik előző számunkban megírtuk, az 
Universitatea vezetősége a francia RC 
Strassbourg együttesét mára egy mérkő­
zésre kötötte le. Közben a Ripensia és Ki­
nizsi megbízottai is kérték a francia együt­
test mára, sőt olyan érveket hoztak fel, ame­
lyek következtében a francia csapat Timi- 
soarára ígérkezett a mai napra. Az utolsó 
pillanatban az U Bucurestiben tartózkodó 
vezetőjének mégis sikerült a francia csapa­
tot az első elhatározásra bírni, igy a csapat 
végül is Cluj mellett döntött, ahol a követ­
kező összeállításban játszanak: Popas, Hum­
mel — Veillard, Halter—Schaden—Pavlach, 
Keller—Sattler—Rohr—Hauserer—Marthong. 

Az Universitateat csak a mérkőzés előtt ál­
lítják össze. Kezdete 6 órakor, bíró Seliceanu.

legújabb sport

Véglegesen összeállították 
a román válogatott csapatot
'^Szófiából jelentik: A román válogatott csa­
patot, amely ma játssza első mérkőzését 
Bulgária ellen, miután tegnap kiadós gya­
korló tréninget vett, a következőkben állítot­
ták össze: Sepsi, Sucitulescu—Albu, Vintila— 
Juhász—Cuedan, Bindea—Kovács—Sepi — 
Bodola—Dobay.

A válogatott csapat felállítása sikerültnek 
látszik és annak összetétele azt mutatja, 
hogy a válogató kizárólag a játékosok leg­
jobb formáját és nem nemzetiségét vette 
alapul. így történt meg, hogy a csapatban öt 
kisebbségi játékos kapott helyett. Nem mu­
lasztjuk el azonban megjegyezni, hogy: Bin­
dea—Kovács—Bodola—Schwartz—Dobay fel- 
állitásu csatársor nagyobb átütöerejü lett 
volna. Ezt annál is inkább, mert egyrészt 
Sepi formája nem kielégítő, másrészt és leg­
főképpen, mert Dobay nagy játékot minden­
kor csak a Schwartz társaságában mutatott.

a*»-s»
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Rövidesen kiírják az iparkamarai
választásokat

Bucuresti, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) 
Az ipari és kereskedelmi minisztérium el­
határozta, hogy az iparkamarák interimár 
vezetőségeit végre választott tanácsokkal 
fogja felcserélni. Azok az újabb rendelke­
zések, amelyek a kamarák igazgatótanácsi 
tagjainak számát és szakmánként való 
megoszlását szabályozzák, már a választá­

sok előkészítését szolgálják.
Az egyes kereskedelmi és ipari érdek- 

S képviseletek és szervezetek már megkezd­
ték a tanácsválasztásokra jelöltjeik ösz- 
szeáilitásáit. A gyáriparosok szövetsége 
ebben az értelemben már megkereséssel is 
fordult tagjaihoz.

Az uj külkereskedelmi rendszer 
ellen a legelkeseredeiiebb harcéi

jeleni az Mgir
Bucuresti, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) 

Az uj külkereskedelmi rendszer nemcsak 
az importáló kereskedők osztatlan ellenál­
lásával találkozott, hanem a nagyiparosok 
részéről is a legélesebb kritikát váltotta 
ki. Az Ugir még csak most dolgozik az uj 
rezsim biifála^án, annyit azonban máris 
hivatalosan -leszögezett, hogy a 44 száza­
lékos devizafelár befizetési kötelezettségé­
nek a régi árutartozások devizaigénylésé­
re való kiterjesztése ellen a legelkesere- 
cíeitebb harcot fogja lefolytatni. |

Megengedhtetlen tartja az Ugir, hogy a

Ausztria Közép-Európa Kupában játszó 
négyes mezőnyének negyedik helyére a 
Vienna került be, miután a megismételt mi­
nősítő mérkőzésen 4:1 arányban győzte le a 
WSC-t.

Románia—Jugoszlávia mérkőzéssel ma in­
dul a Balkán labdarugótorna Szófiában. A 
mérkőzés utolsó tiz percét a bucuresti rádió 
közvetíti.

Az Admira ifjúsági csapata a közeljövőben 
három mérkőzést játszik Bucurestiben. A 
fiatalok a három játékért 105 ezer lej térí­
tést kapnak.

Helyreigazítás. Az Erdélyrészi Makabi 
Szervezet konferenciájáról szőlő beszámo­
lónkba sajtóhiba csúszott be. A tárgumuresi 
cionista konferencián ugyanis a zsidó sport 
ügyét dr Gara Ármin és Kalmár József fog- 
ük előterjeszteni.

A brasovi Ivria közgyűlése. Élénk érdek­
lődés mellett tartották meg junius 13-án az 
árvaházuccai hitközségi tanácsteremben a 
brasovi Ivria közgyűlését. Dr Tausinger el­
nök megnyitója után Storch Ármin főtitkár 
beszámolt a vezetőség elmúlt évi munkájá-
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I/b osztály Lei 5000 
II osztály Lei 4000 

Constanta—Haifa 
és vissza

I/a osztály Lei 9000 
I/b osztály Lei 8000 
n osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál: 
ifi Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

UJ KELET utazási osztálya
Vidéken az Uj Kelet fiókkiadóhivatalai és tudósítói szolgálnak felvilágosítással.

ff
,'í:

Har Cion junius 16
Har Karmel junius 25
Har Cion Julius 4
Har Karmel julius 14
Har Cion julius 28
Har Karmel augusztus 1
Har Cion augusztus 11
Har Karmel augusztus 20

Bfcäl

Ságok is nagyon erőteljes sajtókampányt 
indítottak be a bucuresti lapokban.

Egész különleges helyzetet teremtenek, 
az uj rendelkezések a német-román áru­
forgalom terén, amennyiben a német áruk. I 
behozatalát is 44 százalékkal megdrágít- I 
jak. Érthető, hogy a legelső tiltakozást az j 
uj rezsim ellen Németország részéről je 
lentették be.

Az uj rendszer publikálását követő első I 
! napok benyomásából ítélve az uj rezsim 
I aligha lesz maradandó hatályú.

Árlejtés 10.000 kgr. lisztre. Az érdekeltek I 

: tudomására hozzuk, hogy a Corpul VI. Ar- ■ 
mat?. Sérv Inteadentei Cluj, Str. Reg. Carol 

: II. No. 10., f. évi junius 21-én árlejtést tart
■ lü.Ono kgr liszt szállítására, a tisztikar ré- 
; szére szükséges kenyér gyártásához. Rész-
■ letes információ a Kereskedelmi és Iparka- I 
j marénál szerezhető be. Ciuj, 1935 junius 15
I 1929-ig visszamenőleg ellenőrzik az autó­

tulajdonosokat. A pénzügyminisztérium u' ’ 
sitásátra a pénzügyigazgatóságok kimut 

; tást kel1 összeállítsanak az autótulajdon,.
' sokról 1929-ik évig visszamenően. A kimu- 
í tatásokat az autóadó lefizetésének utólagos 
I ellenőrzésére fogják felhasználni.
> Gyengül az aranyblokk. Berlini jelentések' 

arról számolnak be, hogy az aranyblokk or­
szágai az utolsó nyolc hét folyamán 18001 
millió márka értékű aranyat veszítettek Ez 
a horribilis aranymennyiség úgyszólván tel-1

; Jesen az Egyesült Államok aranykészletét I 
, gazdagította. Egyébként az elmúlt héten az 
, Egyesült Államok jegybankjainak aranyt arta-j 
: léka 100 millió dollárral emelkedett. Egyedül 
• Franciaországból az elmúlt héten 61 milliói 

dollár értékű arany érkezett Newyorkba.
Passzív a csehszlovák külkereskedelmi mér , 

leg. A csehszlovák külkereskedelmi mérles- 
hónapról-hónapra deficittel zárul. Május ha~ 
vában 7 és félmillió cseh koronával passz: v 

. a mérleg.
1 Kávé a tengerben. A Financial Observer? 

jelentése szerint Brazíliában ebben a bei 4 
melési évadban huszonötmillió zsák kávét! 
semmisítettek meg, részben fűtési célokra! 
való felhasználás, részben tengerbesülyesz-1 
tés révén.

I Lejegyezték az uj osztrák kölcsönt. AJ 
i osztrák munkakölcsönt teljesen lej egyezték |
> Másfél éven belül ez a harmadik sikered 
[ osztrák belföldi kölcsön.

VASÁRNAP, 1935.

Bu
rádiumot cs

jegybank kiutalási késedelme miatt gyár­
iparosaink, akik áruikat a hivatalosan 
kalkulált külföldi nyersanyagárak mellett 
a legteljesebb jóhiszeműséggel adták el, 
egyszerre 44 százalékos felárakat fizesse­
nek a jegybanknak és ezzel katasztrófába 
kergessék üzemeiket.

Bár az uj külkereskedelmi rendszer nem 
függeszti fel kategorikusan az érvényben 
lévő kompenzációs engedélyek hatályát, 
azoknak lebonyolítását azonban sok tekin­
tetben megnehezíti s igy érthető, hogy 
az uj rezsim ellen a kompenzációs társa-

JÜDISCHE GEMEINDE CERNÄUTI 
No. 2754—35.

KONKURS
Auf Grund des Beschlusses des Rates de 

Czemovitzer jüdischen Gemeinde vom 2 
Mai 1935. gelangt die Stelle eines orthcöc 
Rabbiners bei dieser Gemeinde zur Besetzung

Die Bewerber um die in Rede stehende 
Rabbinerstelle haben ihre Gesuche unter An­
schluss des Geburtsscheines, Staatsbürger! 
schaft-Zeugnisses und der von drei als her! 
vorragend anerkannten rabbinischen Auto: - 
täten orthodoxer Richtung ausgestellten Hat j 
rath-horoah sowie des Nachweises über ihr, | 
allgemeinen Bildungsgrad und Kenntnis <ü 
rumänischen Sprache, sowie- ihren bisherige» 
Verwendung bis spätestens 1. August 1935 
unter gleichzeitiger Bekanntgabe ihrer Ge-i 
haltansprüche in der Kanzlei der Czernoviizej 
jüdischen Gemeinde zu überrichten. — Reise! 
Spesen werden nur an jene Rabbiner vergü! 
tet, welche von der Gemeinde zum Pro bevor! 
trag berufen werden.

Cemäuti, am 24 Mai 1935.
Der Präsident:
Dr Menczer m. p

Timisssrei utazók figyelmébe!
A Grosz őrt. kóser vendéglő elköltői 
zött, de elsőrangú kosztja, kitűnő Itil 
szolgálása, válogatott étlapja megj 
maradt. Lakodalmak, bankettek rerr! 
dezését igen olcsón és kifogástalanul 
vállalja. Timisoara, Str. Vladimir«! 
cu 11, földszint. Bega-balsor, Piheni 
fényképész mellett, Hunyadi-hidősi 

szemben.

özemben levő, géperőre 
berendezett

MOSÓD
családi okok miatt

SÜRGŐSEN ELADÓ

Cím a kiadóhivatalban

Hét nyj
cionista

( Az
Timisoara, junius 15. | 

dósitójától.) A tárgumi 
ferencia, a zsidó orszáf 
problémái mellett értheti 
lődést váltott ki a cioni| 
nalán. A konferencia 
közepette timisoarai 
dóst intézett az E. Zs. I 
tőjéhez, akik az alábbil 
előttünk a cionista konfl

Vermes Ernő, az E. Zl 
következő nyilatkozatot [

— A sok probléma kö| 
lalkoztatja az erdélyi 
ban a következőket keli|

1. A szervezet kiépítés 
vételeinek fokozása.

2. A chaluciut racioné 
lése.

3. A hebraizáció általi 
fákban és a zsidó közéleti

4. A Palesztinába valói 
ainálása nem csak az i| 
idősebb korosztályok szál

— Ami a szervezet kií 
ségtelen, hogy Erdélyt! 
olyan zsidó van, akik éri 
aak hozzánk, de gyakorl| 
.kai formációkban helj 
•'É?931-ben hangot adtam 
nyemnek, hogy ezeket al 
lehet kizárni a Paleszf 
nagy tömegek bevonásán! 
az az alapssabálymódosí 
mely a Zs. N. Sz. elnej 
Szervezet névvel szereti

Ha ilyenformán a eid 
politikai kérdésektől merj 
formot teremt meg az 
diózus művében, az ala| 
növekedni fognak. Ma 
ember van, aki ne fogl^ 
kérdésével és ezeknek a 
be való bevonása lenne 
get feladata.

— A chalucnevelés k< 
kell vetni az önkényes 
chalucnevelést a Palesz| 
táskörébe kell utalni, 
egyébként világviszonyls 
indult meg. Racionalizi 
nos bevándorlás kérdési 
középosztálya bevándorlj 
tudnak beilleszkedni az 
Taa. Ezért elmaradhat! 
hogy az embereket leli 
felkészülten eresszük es|

Dr. ROTH Dl
a W1ZO erdélyrés

— Mélyen meg vagy< 
hogy a világ zsidóság 
problémája az ereci földi 
fása. Amióta künnjárt| 
érzem és látom csak ig 
szágépitésünk a földvás 
bukik. Ezért tehát: mi 
fényezést — ébárhonnaí 
mely az ereci föld meg\ 
jóul, szívből üdvözlök.

■— Ennek a konferel 
han a földmegváltás ka 
foglalkoznia és természa 

találnunk. Ide ehha 
természetesen, az
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I sajtókampány * 
Ipákban.
Fet teremtenek 
pet-román áru- 
) a német áruk 
pal megdrágit- 
* tiltakozást az 
ág részéről je-

sát követő első
32 u3 rezsim 

piyu.

Az érdekeltek 
I Corpul VI. Ar- 
Str. Reg. Carol 

|en árlejtést tart 
a tisztikar ré­

pásához. Rész- 
Jelm! és Iparka- 

1S35 június 15. 
Inörzik az autó- 
Lnisztérium u- 
(ságok kimut 

autótulajdons.
lenöen. A kimu- 
[tésének utólagos 
nálni.
Elerlini jelentések 

aranyblokk or- j 
folyamán 1800 
veszítettek. Ez 
úgyszólván tel- 
aranykészletét

elmúlt héten az 
ainak ara.iyíarta- 

|elkedett. Egyedül 
héten 61 millió 
Newyorkfca. 

kereskedelmi mér- 
leskedelmi mérleg 
■nárul. Május ha- 
lioronával passzív

inancial Observer 
jian ebben a tér- 
billió zsák kávét 

fűtési célokra 
tengerbesülyesz- i

Budapest
rádiumot csodái gyógyfürdőiben

visszanyerheti 
egészségéi, ifjú­
ságai, életkedvét. 
Fürdők urák egész 
éven át. Általány 
Ipán sál) gyógy- 
kúrák

396.— pengős egységáron háromhetes gyógy kúra végezhető a három leg- | 
előkelőbb és legmodernebbül felszerelt gyógyszállóban (Szent Gell ért, Szent 
Margitsziget és Szent Lukács fürdő), vagy a gyönyörű fekvésű Svábhegyi 
Szanatóriumban (420 m. — A háromhetes gyógykurában az összes gyógy- 
tényezők bennfoglaltatnak: gyógyfürdők (iszapfürdők, pakkolások, stb.), 
röntgen, quarz, diathermia, ultra-rövidsugarak, orvosi gyógykezelés, azon­
kívül teljes ellátás (diétás konyha) és az összes borravalók. Ingyenes 
határátlépés, a magyar vonalakon (oda és vissza) 50 százalékos vasúti 
kedvezmény. — Kísérők ugyanezen szolgáltatásokat 15 százalékos kedvez­
ménnyel, jegyfüzet alakjában kaphatják. — A gyönyörű világmetropólis- 
ban nagyszerűen szórakozhat ik. — A pausálkurában minden benitfoglalta- 
tik, amire egészsége helyre állításához szüksége van. Pontosan tudja 
előre az összes költségeket. Jegyfüzetek az összes menetjegyirodákban 

kaphatók. Bővebb felvilágosi tás Praxis Medici orvosi szaklap utján 
íTimisoara, Eugen de Savoya 11.) és a Budapesti Központi Gyógy- és 

Üdülőhelyi Bizottság V., Vigadó-tér 3.

Hét nyilatkozat az erdélyrészi 
cionista konferencia problémáiról

Az E. Zs. N. Sz. vezetőinek nyilatkozatai

> olyan foglalkozást kell biztosítanunk, mely 
j minden körülmények között az itteni gazda- 
f sági és társadalmi viszonyokhoz igazodik.

ik kölcsönt. A a
jesen lejegyezték! 

■ harmadik sikerei
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Timisoara, junius 15. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A targumuresi cionista kon­
ferencia, a zsidó országépités mai, nagy 
nroblémái mellett érthetően komoly érdek- 
odést váltott ki a cionista élet egész vo­

nalán. A konferencia lázas előkészületei 
közepette timisoarai tudósítónk körkér­
dést intézett az E. Zs. N. Sz. néhány veze­
tőjéhez, akik az alábbiakban ismertették 
előttünk a cionista konferencia céljait.

Vermes Ernő, az E. ZS. N. Sz. elnöke a 
következő nyilatkozatot tette:

— A sok probléma közül, ami most fog­
lalkoztatja az erdélyi zsidóságot, elsősor­
ban a következőket kell kiragadnom:

1. A szervezet kiépítése és az alapok be­
téteiéinek fokozása.

2. A chaluciut racionális útra való tere­
lése.

3. A hebraizáció általánosítása az isko­
lában és a zsidó közéletben.

t. A Palesztinába való bevándorlás koor 
imálása nem csak az ifjúság, hanem az 
lősebb korosztályok számára is.
— Ami a szervezet kiépítését illeti, két­

ségtelen, hogy Erdélyben nagyon sok 
van zsidó van, akik érzésben közel álla­

nak hozzánk, de gyakorlatban más politi­
kai formációkban helyezkednek el. Már 
"M :1-ben hangot adtam annak a vélemé­
nyemnek, hogy ezeket az embereket nem 
lehet Mzárni a Palesztin-munkából. A 
nagy tömegek bevonásának célját szolgálja 
3,7 az alapszabálymódositó javaslat is, 
ü'.ely a Zs. N. Sz. elnevezést a Cionista 
Szervezet névvel szeretné pótolni.

Ha ilyenformán a cionista szervezet a 
tikai kérdésektől mentesen közös platt- 

formot teremt meg az országépités gran­
diózus művében, az alapok jövedelmei is 
növekedni fognak. Ma már kevés zsidó 
ember van, aki ne foglalkozna Palesztina 
kérdésével és ezeknek a cionista szervezet­
be való bevonása lenne a cionista szerve­
zet feladata.

— A chalucnevelés kérdésében is véget 
keil vetni az önkényes módszereknek. A 
maiucnevelést a Palesztina-bizottság ha­
táskörébe kell utalni. Ebben a kérdésben 

yébként világviszonylatban is mozgalom 
-aduit meg. Racionalizálni kell az általá- 

bevándorlás kérdését is: a tőkés és 
kozéposztályu bevándorlók Erecben nem 
'adnak beilleszkedni az ottani atmoszférá­
ba. Ezért elmaradhatatlanul szükséges, 
hogy az embereket lelkileg és fizikailag 
elkészültén eresszük csak útnak.

Dr. ROTH DEZSŐNÉ, 
a WIZO erdélyrészi elnöknő je:

— Mélyen meg vagyok győződve arról, 
hogy a világ zsidóságának legnagyobb 
problémája az ereci föld gyors megvalósí­
tsa. Amióta künnjártam Palesztinában, 

erzem és látom csak igazán, hogy a mi or- 
toágépitésünk a földvásárláson áll vagy 
haitik. Ezért tehát: minden olyan kezde­
ményezést — ^bárhonnan is induljon ki — 
mely az ereci föld meghódítását tűzte cél­
iául, szívből üdvözlök.

■— Ennek a konferenciának is elsősor- 
h*n a földmegváltás kérdésével kell majd 
foglalkoznia és természetesen megoldást is 

találnunk. Ide ehhez a kérdéshez tar- 
természetesen az annyiszor hangoz­

tatott társadalmi átrétegeződés nagy mü­
ve. Nyitott szemmel kell néznünk a holnap 
elé és gyermekeinket, az uj zsidó társadal­
mat — most már erdélyi viszonylatokban 
is! — produktivizálni kell!

Dr. BRISZKER EZEKIEL, 
a KKL. országos kuratóriumának elnöke:

Gálut szempontból a legfontosabb

l DK WEISZ AKTIE,
; a KJI országos kuratóriumának elnöke;
I
I —- A legfontosabbnak tar; ».n a hebraizáció
i iitézményes és praktika” kereszülvitelét, 
I hogy igy közvetlenül is felvehessük az Erec- 
! cel a szellemi kapcsolatokat. Természetesen, 
I vitális kérdésnek tartom az ifjúság iparosí­

tását és ezzel egyidejűleg- a földmunkához 
való visszavezetését, amit az eddig szerzett 
praktikus tapasztalatok alapján kell és lehet 
megoldani.

— Fontos, égetően fontos az alapok bevé­
teleit végre intézményesen biztosítani. A 
közeljövőben az összes zsidó alakulatok: hit­

feladat a cionista szervezetnek a tényle- § községek és más intézmények költségvetésé-
0*OC: Ő C5 IT 170 V*nl O íYA Cl w nini w% n 4- "L-x 1 rvlvxisi 4- -X U • A B 1 * 1 1 — — _ _ges és kizárólagos hatalmat biztosítani a 
zsidóság életében. Mert amit a cionista 
szervezet most csinál azt példátlanul áll és 

kétezer év alatt semmilyen más zsidó 
szervezet nem vállalkozott és nem 
bonyolított le grandiózusabb akciót. 

Mindenkinek tehát küzdenie kell, hogy a 
szervezet valóban is kivívhassa magának 
ezt a szerepet és döntő faktor lehessen.

— Tényként leszögezhetem, hogy még 
ma is a legjelentéktelenebb jótékony „egye 
sületecske“ és a legkisebb „kihle“ elöljá­
rósága nagyobb jogokat vindikál magának 
és nagyobb szerepet akar játszani, mint 
maga a cionista szervezet, mely pedig a 
legfelelősségteljesebb feladat megoldására 
vállalkozott. Ezért elsősorban mi cionisták 
viseljük a felelősséget. De a helyzeten sür­
gősen változtatni kell.

— Palesztina szempontból a cionista 
szervezetnek, sőt: magának az egész világ 
zsidóságának csak egy feladata van: ke­
resztül kell vinne az ifjúság teljes átréte- 
geződési nevelését teMntet nélkül arra, 
hogy kivándorol-e Palesztinába, avagy a 
körülmények folytán egyrésze itt marad a 
gálutban. Ennek az átrétegeződések neve­
lésnek pedig három irányban kell történ­
nie:

i 1. Az egész ifjúságnak — tekintet nélkül 
* arra, hogy kivándorol-e Erecbe vagy sem — 
> Lírnia kell • héber nyelvet és ismernie kell a 
j zsidó kulturjavakat.

: 2. Alapos, az ereci követelményeknek meg-
! felelő és a pártpolitikától teljesen független 
I rendszeres háchsárá kiképzést kell adnunk a 
I kivándorló ifjúságnak.
j 3. Annak az ifjúságnak pedig, mely a kö- 
! körülmények folytán itt marad a gálutban

ben első helyen ép az alapoknak adandó 
mászernek kell szerepelnie. Tudja meg vég­
re minden zsidó ember, hogy az alapok az 
országépitésben mindent jelentenek és ezek 
nélkül a zsidó sorscsapások úgy a galutban, 
mint az Erecben el nem kerülhetők.

KEITEK KAROLY, 
a Palesztina Bizottság elnöke:

— Egységesíteni és erösitenönk kell a cio­
nista szervezetet. Olyan hatalomnak kell a 
szervezetnek lennie, mely minden zsidó ügy­
ben felelőssége tudatában eredményesen fel­
léphet. Szerintem a mai kevésszámú csertifi- 
kátot is csak úgy lehet Erdély szempontjából 
fokozni, ha az itteni zsidóság maradéknélkül 
cionizálódik, továbbá egységesen belekapcso­
lódik a teljes társadalmi átrétegeződési fo­
lyamatba. Palesztinának jó földmunkásokra 
és jó iparosokra van szüksége. Ezeknek 
azonban olyan jó cionistáknak kell lenniük, 
akik megértik egyben a mai Palesztina fel­
vevő képességét és cionizmusukat nem kötik 
a csertifikáthoz és fordítva.

— A gáluti zsidó életet is fel kell frissíte­
ni. Nagy baj, hogy a legjobb vezető cionis­
táink sorra Palesztinába vándorolnak és igy 
az itteni zsidó tömegek hovatovább lelkiis­
meretes vezetők nélkül maradnak.

EPPLER JAKAB,
a Miráchi helyicsoport ügyvezető elnöke;

— A legfontosabb feladat: Földvásárlás2... 
Földvásárlás!... Földvásárlás!... Aztán: sza­
bályozni kell az alliját, az ereci jisuvot min­
denáron erősíteni és az ereci mintára itt a 
galuthban is meg kell teremteni az életerős, 
eleven jisuvot. Mindez csak akkor érhető el, 
ha ebbe a nagy grandiózus munkába az ősz- | 
szes zsidó erőket koncentráljuk és az orto- j g

doxia is végre elfoglalja az országépitésben 
az őt megillető méltó helyet.

RETETEK ERNŐ, 
a Chever Hazakönim elnöke;

— Tudja meg Erdély zsidósága végre, hogy 
itt él egy nagyszámú ifjúság, mely élni és 
dolgozni akar és amelyet a mai rettenetes 
helyzetből át kell menteni emberibb atmosz­
férába. A chaluciut a legeminensebb kérdés 
és ezért ebben az ügyben a sok beszéd és 
vita után már cselekedni kell!...

— Véget kell vetni annak a hypothézisnek 
is, hogy az öregek és az ifjak között áthidal­
hatatlan ellentétek vannak. Itt nem lehet 
szó ellentétekről. Legfeljebb arról van sző, 
hogy az ifjúság mai kétségbeejtő helyzetében 
erőteljesebb támogatást sürget mindazoktól, 
akik a zsidó élet első vonalán állanak. És ez 
érthető! Sőt: az ifjúságot mindenkinek meg 
kell értenie az Erec és a galuti zsidó problé­
mák sikeres megoldása érdekében.

Fried Miksa

Püspökfürdő
Báile-Episcopestl

Oradea mellett

600 év :ta násznál iák 42 c. kénes 
rádiumos hőforrásait reuma, kösz- 
vény, csuz, ischiás és női betegségek 

ellen.

Iszapfürdő
pöstyéni módszer egész fürdők, tag- 
pakkolások, szakorvos felügyelete 

mellett.

Erdély legolcsóbb 
gyógyhelye

penzió 90 lejtől háromszori étkezés, 
szoba és fürdő. 50% vasúti kedvez­
mény. Oríh. kóser étterem.

Zene, tánc, gyógytorna, tennisz.

Románia else

hullámfürdője
Kérjen prospektust.

TÜZESET ÁLTAL SZENVEDETT 
JÉGVERÉS ÁLTAL SZENVEDETT 
BETÖRÉSES LOPÁSBÓL KELETKEZETT 
BALESETBŐL EREDŐ 
ÜVEGTÁBLÁK TÖRÉSÉBŐL EREDŐ 
RABLÁS ÁLTAL OKOZOTT 
AUTOMOBILOKAT ÉRHETŐ 
AUTOMOBILJAINK ÁLTÁL OKOZOTT 
VASÚTON ÉS HAJÓN, SZÁLLÍTÁS 
ALATT LEVŐ TÁRGYAKAT ÉRHETŐ

ellen védekezhetünk a

„NATIONALA“ ALTALANOS BIZTOSÍTÓ
TARSASAGNAL, BUCURESTI

Képviselve minden városbanELEIamiéf biz- 
fioshhaljek HAULés elérés 

eseíűre SOBS hozássál
Egybekötve, 30.000 és 20.000 leies címletekkel

A társaság alapítatott >882 évbea, alaptőkéje 25,000.060 lej.
Sorshazás havonként

fakafékatapja 1933 dec. 3l-én 2i5,3422226 lel

lep

utói-
!Ü

■
I

.
í ■■■
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A klarsabaí kibuc levele a 
cionista konferenciához

A 14. erdélyrészi cionista konferenciá­
hoz.

SALOM!

Sorsdöntő órákban ül össze az erdélyi 
cionista szervezet konferenciája, hogy 
megtárgyalja az országrészi cionista mun­
ka helyzetét és meghatározza a jövő év­
ben elvégzendő munka vonalát.

Sorsdöntő órák, mert évről-évre romlik 
a zsidóság gazdasági és társadalmi hely­
zete a világ minden pontján. Veszedelmes 
méreteket öltve nyesegetik meg különböző 
országok törvényei a zsidó tömegek eg­
zisztencia lehetőségeit. S ami a legtragi­
kusabb: gyorsabb tempóban halad a zsi­
dó nép politikai, társadalmi, kulturális és 
gazdasági szétzüllése, mint a palesztinai 
építése fejlődése, a földvásárlás, az allija 
és uj életlehetőségek teremtése. Erec Jisz- 
ráél építése mögötte marad annak a tem­
pónak, amellyel a zsidóság galuti pozíciói 
lerornbolódnak.

A tizennegyedik erdélyi cionista konfe­
rencia beszámolójában, vitáiban és at­
moszférájában érződni kell ennek a szá­
munkra katasztrofálissá válható arány­
talanságnak és meg kell gyorsítsa munká­
ja tempóját és koncentrálnia kell a benne 
résztvevő konstruktiv részek erejét.

De nemcsak a palesztinai építés és a 
galuti zsidó tömegek elszegényedése kö­
zötti aránytalanság, amely a palesztinai 
allija még soha nem tapasztalt méretei 
közt fennáll, fenyeget katasztrófával, ha­
nem egy egész sor negativ jelenség magá­
ban az ereci építés proceszusában, ame­
lyek kiküszöbölésére minden erőnket meg 
kell feszítsük. Hogy csak a legfontosab­
bakat említsük: a chalucallija arányszá­
mának állandó csökkenése a certifikát-el- 
osztásban, számos zsidó naracsültetvényes 
törekvése a zsidó munkásnak olcsóbb arab 
munkással való helyettesítésére, a féktelen 
földspekuláció és a zsidó mezőgazdasági

munkásságnak e két utóbbi ok követ­
keztében beálló súlyos helyzete, amely 
sokakat a könnyebb és jobb megélhetést 
nyújtó városba hajt — mindez a legna- 
nogyobb erőfeszítéseket követeli a cionis­
ta világmozgalom minden egyes részétől a 
kedvező gazdasági és politikai konjunktú­
ra küiasználására és stabilizálására, az 
építés negativ jelenségeinek kiküszöbölé­
sére, egy nagy telepítési mü megvalósítá­
sára, a zsidó Nemzeti Otthon fejlődésének 
végleges biztosítására.

Mi az allija és az ereci megvalósítás 
feladatát vállaltuk magunkra s ma, kibu- 
cunk fennállásának harmadik évében nyu­
godt lelkiismerettel mondhatjuk- Nektek 
Erdély cionistái, hogy nem hoztunk szé­
gyent reátok. Ugyanakkor, amikor más 
szervezetek kibucai rövid fennállás után 
szétmentek és elhagyták a földet vagy 
allijázoik egyáltalában él sem érkeztek a 
faluba és kibucba, mi kitartottunk és ki­
tartunk Kfarszaba földjén s állandóan 
gyarapszunk gazdasági éé társadalmi 
értékekben. Azok a közületek, akik ben­

nünket a tavasszal meglátogattak, szemé­
lyesen is tanúbizonyságát tehetik ennek. 
A Hascmér Hacair, amelynek útját sokan 
közületek kétkedéssel és bizalmatlanság­
gal fogadták, állta meg a legjobban a he­
lyét és rajtunk, az erdélyi Hasomér Ha­
cair első kibucán kívül már keletkezőben 
van a Kibuc Transzilvánia Bet, a máso­
dik erdélyi kibuc, amelynek alapjait most 
rakja le Ejn Cháj-ban mozgalmunk uj ge­
nerációjának eddig az országba érkezett 
-.0 allijázója.

A Kibucunk még nem saját földjén gaz­
dálkodik és megélhetésének tulajdonképpe­
ni alapja a bérmunka. De rövidesen eljön 
az idő, amikor eddigi teljesítményeink, ed­
digi munkánk alapján, a nemzeti alapok 
és a cionista világszervezet késznek fog­
nak mutatkozni, hogy ránk bízzák meg­
művelés végett a nemzet földjének egy 
darabját, hogy letelepítsék a kibucot. Ak­
kor hozzátok fogunk fordulni, Erdély cio­
nistái, hogy segítségetekkel tegyétek szá­
munkra lehetővé — egy sikertelen tele­
pítési kísérlet után — az erdélyi zsidóság 
első ereci mezőgazdasági telepének a meg­
teremtését.

Reméljük, hogy amint pártállásra való 
tekintet nélkül bizonyára osztatlan öröm­
mel fogadjátok a hirt arról, hogy munkánk 
nem hiába való és meghozza a maga gyü­
mölcsét, úgy örömmel fogtok majdan se­
gédkezet nyújtani ehhez az alkotásunkhoz 
is.

Tanácskozásaitokhoz eredményes sikert 
kívánunk.

Kibuc álef sei Hasomer Hacair bö- 
Transilvania Tivat Hashomer 

Salom uvrácha

Meeeyiil!! McwyíU !!

COJOCNA-
gyógy

VASÁRNAP, 1935,

Dr Iuliu Hatieganu egyetemi professzor a sósfürdó't krónikus izületi és izom-reuma j 
ellen ajánlja. Továbbá idegzsába fájdalmakra, a légzőszervek és hasfcártya megbetegedé- j 
sei ellen. Különböző női betegségek, táplálkozási zavarok, székrekedés, érelmeszesedés, j; 
visszértágulás és gyermekbetegségek ellen. ~

Fürdő a modem igényeknek megfelelően felszerelve. Állandó hideg és me1 eg zuhany, 
tiszta kényelmes porcellánkádakban meleg- és gőzfürdő van.

Teljes komforttal berendezett szálloda
Fürdöorvos egész szezon alatt. A fürdő-telepen 

és kuglipályák. Elsőrangú olcsó vendéglő.
fenyőkkel beültetett sétány, tenisz-

Külön kóser vendéglő
Fuchs Hermanne vezetése alatt. Kitűnő cigányzene. Köztisztviselőknek fürdőkedvezmény 

Autohuszközlekedések: hétköznapokon indul délelőtt 9, délután 2 és este 8 órakor. 
I Vasárnap és ünnepnapokon indul: délelőtt 7, 9, délután 1 és 3 órakor. Cojocnaról vissza- 
? indul délután 4-től este 10-ig minden: órában. Retúrjegyeknél kedvezmény.

NYARALJUNK
a Bratcai Família Panzióban

Kőrös egy szigetén, 19 holdas fenyvesben 
— A Cluj—Oradea vona-
j Ion, gyorsvonat! meg-

Tálló. Teljes komfort, 
szobákban villanyvilá­

gi tás és vízvezeték! 
D Jutányos árak, kitűnő

konyha. — Gyermek- 
Ä nyaral tatás. Külön

helyiségben pedagógu-

Nsok és orvosi fel­
ügyelet mellett szülők

D nélkül vállaljuk gyer­
mekek nyaral tatását!

A KŐRÖSBEN

JÉGSZEKRÉNYT, 
modern és garantált 
hütöképességüt készít 
GRÜNWALD JAKAB 
fémipari üzem CLUJ, 

Calea Decebal 23. 
Előnyös vidéki szállítás 

Telefon: 741.

EQNEÁZFILM W

ÁFW

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, vasárnap dupla műsor 15 és 20 lejes 

helyárakkal: I. Nyomorultak I. rész. Fő­
szerepben: Harry Bauer. II. Méltóságos 
asszony trafikja. Főszerepekben: Nagy 
Kató, Willy Fritsch, Hansi Niesse. Elő­
adások kezdete: Nnyomorultak 3, 6, 9 
órakor, Méltóságos asszony 5, 8, 11 óra­
kor.

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagig; 
beíüvei 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvesné: 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelit; :* 
levelet csak agy továbbítunk, ha portebéi; 

mellékelve van.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől: Világesemény: A színes fátyol. 

Somerset Maughem pályadijas regénye 
filmen. Főszerepben: Greta Garbo, 
Herbert Marshall és Warner Oland. 

Ezen filmnél esti 11 órai kezdettel éjjeli elő­
adás is van.

Xi!

A SZÍNKÖR-MOZGÓ MŰSORA:
A Szinkör-mozgó a leghüvösebb nyári mozgó
Ma nagy kettős műsor egy helyárért: 10 és 

17 lej. I. Premier: Sanghai Mimi, ragyo­
gó vígjáték, gyönyörű zene, harsogó ka­
cagás. Főszereplők; Lew Ayres és Alice 
Faye. n. Helyet az öregeknek! (Minden 
jó, ha a vége jó). Brodszky Miklós világ­
hírű zenés vijátéka. Szőke Szakáll, Bár­
sony Rózsi, Halmay Tibor, Verebes Ernő 
ée Huszár Pufi alakítása. A film Buda­
pesten készült és Budapesten játszódik le.

Pályázat

A lugoji izr. hitközség keres egy okleveles 
férfitanitót, ki az elemi és középiskolai hit­
oktatás ellátására képes a román, héber és 
német nyelvet bírja.

Javadalmazás: 3500 lej havonta és lakás. 
Az állás folyó évi október hő 1-én fogla­
landó el.

Ajánlatok kor, családi álapot és képesítés 
feltüntetésével alulírott elnökséghez intézen- 
dők.

Lugoj, 1935 junius 15.

I Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
I a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi- 
• reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

f Üzletet vagy üzlethelyiséget keresek vid»- 
i ki városban is. Részletes ajánlatot „önállósi- 
l tás“ jeligére a kiadóba kéek.

Különbé járatú bútorozott szoba, fürdő- 
szobahasználattal és teljes ellátással kiadó. 
Str. Abatele Zavoral 2b. óvár.

Jól bevezetett textilüzlet árukészlettel já-| 
rási székhelyen átadó. Érdeklődők „Biztos 
megélhetés“ jeligére a kiadóba írjanak.

Izr. német leány állást cserélne junius 
i 15-re. Eimene 1—2 gyermek mellé őrt. izr.
I uriházhoz Megkeresések: Goldfarb Züi Ho- 
: dód, jud. Salaj.

Mindenkinek tudnia kell, hogy finom ma- 
! radék férfiszöveteket félingyen kaphat Part ia 
5 üzletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban.

í Bucuresti piacon 10 éve dolgozom, keresek 
■ Bucuresti részére képviseletet esetleg le- 
; rakattal együtt, 250.000 lej készpénzgaran- 
! ciával „Aktiv“ jeligére.

Fiatalember lakótársat keres különbéjára -i 
bútorozott szobához, fürdőszoba használat­
tal. Cim a kiadóban.

Társnak 100.000 lei ellenében 150.000 leit 
fizetek évente. Vass szabadalmi ügyvivő. 
Reg. Ferdinand 51.

Tervezőink
müvé/zete,
''lunkek/oJnk

/ze^ktu cteV-ek,
Any&gjöJnk kk/áJó-zége^
nyújtják önnek ait&bizfo/iJ-ékot 
mely a buiorvá/árlá/ előfeltétele.

Gyermek mellé németül, franciául beszeld 
I zsidó leány azonnalra állást keres. Grünfeid.

A lugoji izr. hitközség elnöksége | Satu-Maré. Vasil Alexandra 33.

Hívjon bennünket bízaJommaJ és yzaJcemberünk 
dyexn rajzóké^- muted- majd be önnek, 

amilyeneker Ön magának elképzelt

iJ6 szobafestői,
j mézeiül 
i csak

ßrälzel
i S£:BS5a&, 7-49.

f Buziáson, ha valóban orth. kóser kosztot 
I akar, úgy keresse fel a Posta-ucca 9/a alati 
» a Weiszné és Guttmann-féle vendéglőt. Izletee 
I konyha, pontos kiszolgálás. Olcsó árak. Őrt 
■ kóser vegetáriánus konyha.
; —------------------------------------------------------------- "
I Turdán, a város központján 5-járatu vára- 
I és kereskedelmi mümalom egészben vagy ív 
I lerészben eladó. Kedvező fizetési feltételek' 
\ Félrész megvétele esetén garantálok havi 
i 10.000 lei tiszta jövedelmet és lakást. Csak 
( komoly érdeklődőkkel személyesen tárgyalok,
• levelekre nem válaszolok. Cim: Grossmatm 
i Jakab, Turda, Str. Gh. Baritiu 58.

Nagyvárosban -)ü2 vendéglő átvételéhez tár- 
i sat vagy társnőt keres Engel Jeremiás. Bi**

sov. Plata Libertate 14.

Ünnepi goi
Irta: Bar

Sövuothra Íród 
de a gondolatok! 
aktualitásukat. A 
nikai akadályok | 

, tett meg Sövau?
lLg közöljük az.

Sövouth a tiz párán :l 
zés a mi nagy hagyó mj 
ethikai értékére.

Nekünk úgy tűnik, hoj 
kalmas időpont egy be.s 
résre, felelet arra a kéj 
mi tulajdonképpen? Pesl 
felszabadítását ünnepeljJ 
szabadult fel; mert a nj 
szabadult rabszolgából 
kották egységet. Mégl 
képtelenek az Ígéret följ 
tokba venni. Hogy széllé 
jón a zsidó nép szüksége 
történt hatalmas és mai 
Sinai hegy alatt utközbl 
való szabadulás és Palej 
közben kapta a zsidó né 
nem kizárólag a zsidó 
az egész emberiség szár 
midőn a többiek vissza 
hogy egyedül a mi népi 
ta el. S mi okozta, hogjj 
szükségszerűség, amely 
beriség szükségszerűsége] 

A Tóra elfogadásával 
leg felszabadult zsidó n^ 
mileg is egybeolvadt és 
nyekép teljesen is felszal 

Egy szép monda mesj 
biztosítékot kell adni, hq 
tani a Tóra törvényeit, 
tositék ? Ezen tanácskod 
A nép először Izrael légi 
nálta fel. — Azok közeli 
nem felelnek meg — mc 

Akkor az ősöket ajánll 
mert bűnöztek és bünhö| 
let.

A prófétáinkat! — Az 
borjut imádják, — felelt] 

Tanácstalan volt a zsj 
náljon fel biztosítéknak 1 
mint a történelemben mj 
dó asszony mentette me| 
gyermekeinket adjuk 
a zsidó anyák. És már 
a gyerekeiket. Mire a !N| 
„Ti gyerekek a mai nal 
tok az apátokért! Ha n| 
rát, legyenek büntetve 
tál“.

Sövoutkor a termés-i 
gén a nemzeti önállóság 
szág minden részéből, 
hói az emberek ünnepéi 
Jeruzsálembe a szebbn| 
gyümölcsöket, uj búzát 
templomban megszentelt] 
r.epe egyesült az uj ter| 

Később állami létünk 
ezek az ünnepi megnyil 
mát öltöttek és mint al 
időkben, Sövuóthkor zöll 
a templomot és lakásul 

Palesztinában most aj 
vuothkor a gyerekek a 
az uj termésből ajándél 
bokát viszik, amit márl 
san kiválasztottak. Bolq 
na ka hosszú sorban 
kerülnek, hogy az ajár 

A természet ki bontat 
mi, kései utódai tóravi 
juk, hogy sorba állunk 
kel és népünkkel szenj
teljesíthetjük.

Mi legyünk a teljest 
zedéke!

Az albaiuliai VVizo-c
megrendezte az „Anyá 
kapcsolatban este fagyj 
•st folyamán Hermanr 
. Anyák Napjá“-nak jel 
dorné, ügyvezető feloldj 
gyermek Palesztinában! 
aíőadást. Az est úgy 
=üag azép sikerrel zár
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es izom-reuma 
fa me g bet egedé- 

érelmeszesedés, |j

meleg zuhany. jl

I

loda
sétány, tenisz- |

irdőkedvezm ény.
este 8 órakor. 

>jocnaról vissza - 
kedvezménv.

2 iej, vaatagsí-S 
brólürdsté* 20 le-, 
l»ék kedvesei*? j,
Iii." '*.1!.<i• ÍCí*.:-, jfc

na portébélj sj 
in.

iménnyel közvetíti 
bl rendelkező „Mi-, 
erdinaad 116.

Eget keresek viái- 
Éjánlatot „önállósi 
fek.

szoba, fürdő 
ellátással kiadó, 

zár.

árukészlettel já- 
ieklödők „Biztoi 

Bőba írjanak.

cserélne juniui 
bk mellé őrt. izr. 
íoldfarb Zili Ho-

hogy finom ma­
yen kaphat Partie j.
! nrivarharu

Dolgozom, keresek 
(letet esetleg le- 
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ZSIDÓ ASSZONY
ünnepi gondolatok

Irta: Bar Magda.

Sövuothra íródtak ezek a sorok, 
de a gondolatok nem veszítették el 
sktuálitásukat. A Zsidó Asszony tech 
nikai akadályok miatt nem jelenhe­
tett meg Sövauüi ünnepére^'ezért utó­
lag közöljük ez: a cikket.

Sövouth a tiz párán esőbe.;: ünnepe, emléke­
zés a mi nagy hagyományunk szellemi és 
ethikai értékére.

Kekünk úgy tűnik, hogy Sövuotk az a’kai- 
kalmas időpont egy beisó önmagunkra isme­
résre. felelet arra a kérdésre: hogy állunk 
mi tulajdonképpen ? Peszachkor, a zsidó nép 
felszabadítását ünnepeljük. De csak külsőleg 
szabadult fel; mert a nép nagy tömeg fel­
szabadult rabszolgából állott, akik nem al­
kottak egységet. Még éretlenek voltak és 
képtelenek az Ígéret földjét, Palesztinát bir­
tokba venni. Hogy szellemileg is felszabadul­
jon a zsidó nép szüksége volt a Sinai hegyén 
történt hatalmas és megrázó élményre. A 
Sinai hegy alatt útközben az Egyiptomból 
való szabadulás és Palesztina felé meneteles 
közben kapta a zsidó nép a Tórát. A Tóra 
nem kizárólag a zsidó nép számára, hanem 
az egész emberiség számára adatott. Csak 
midőn a többiek vissza utasították, tűnt ki, 
hogy egyedül a mi népünk vállalta, fogad­
ta el. S mi okozta, hogy elfogadta? A belső 
szükségszerűség, amely egyúttal az egész em 
beriség szükségszerűsége volt.

A Tóra elfogadásával az eddig csak külső­
leg felszabadult zsidó nép most már szelle­
mileg is egybeolvadt és ennek következmé- 
nyekép teljesen is felszabadult.

Egy szép monda meséli: A zsidó népnek 
biztosítékot kell adni, hogy be is fogja tar­
tani a Tóra törvényeit. És mi legyen a biz­
tosíték? Ezen tanácskozott Mózes a néppel. 
A nép először Izrael legöregebb embereit kí­
nálta fel. — Azok közel vannak a halálhoz, 
nem felelnek meg — mondotta az Ur.

Akkor az ősöket ajánlották. — Lehetetlen, 
mert bűnöztek és bűnhődtek — volt a fele­
let.

A prófétáinkat! — Azokat sem; az arany­
borjút imádják, — felelte az égi hang.

Tanácstalan volt a zsidó nép. Mit, kit kí­
náljon fel biztosítéknak? És most ismét — 
mint a történelemben már többször — a zsi­
dó asszony mentette meg a helyzetet. A mi 
gyermekeinket adjuk záloggul, — mondták 
a zsidó anyák. És már hozták a csecsemőket, 
a gyerekeiket. Mire a Minnenható igy szólt : 
,Ti gyerekek a mai naptól biztosíték vagy­

tok az apátokért! Ha nem tartják be a Tó­
rát legyenek büntetve a saját gyerekeik ál­
tal“.

Sövoutkor a termés-ünnepét is üljük. Ré­
gim a nemzeti önállóság korszakában az or­
szág minden részéből, városokból és falvak­
ból az emberek ünnepélyes menetben vitték 
Jeruzsálembe a szebbnél-szebb ujtermésü 
gyümölcsöket, uj búzából kenyeret és a 
tempómban megszentelték. A Tóra-adás ün­
nepe egyesült az uj termés ünnepével.

Később állami létünk megszűnése után, 
ezek az ünnepi megnyilvánulások más for­
mát öltöttek és mint a régi szép dicsőséges 
időkben, Sövuothkor zöld levelekkel díszítjük 
a templomot és lakásunkat.

Palesztinában most az a szokás, hogy Sö­
vuothkor a gyerekek a KKL részére visznek 
az uj termésből ajándékot. A legszebb dara­
bokat viszik, amit már jóval azelőtt gondo­
san kiválasztottak. Boldogan és büszkén áll­
na ka hosszú sorban és várnak, mig sorra 
kerülnek, hogy az ajándékot átadhassák.

A természet kibontakozásának ez ünnepén, 
mi. kései utódai tóravállaló ősöknek, fogad­
juk, hogy sorba állunk ott, ahol gyermekeink 
kei és népünkkel szemben kötelességeinket
teljesíthetjük.

Mi legyünk a teljesítés és befejezés nem­
zedéke! .: „ : 1

A IV. WlZO-konferencia 
problémái

Az aibaiuliai Wizo-csoport május 21-én
megrendezte az „Anyák Napjá'‘-t. mellyel 
kapcsolatban este fagyalt-es“.et rendezett. Az 
*st folyamán Hermann Izsóné ismertette az 
■ Anyák Napjáénak jelentőségét, Treitel Izi- 
derné, ügyvezető felolvasta az „Anya és 
Syérmék Palesztinában és Európában-' című 
tiőadást. Az est úgy erkölcsileg, mint anya­
ság szép sikerrel zárult.

Junius 17-én este kezdődik Tárgu-Muresen 
a Wizo 6. országos konferenciája. Hosszú he­
te knehéz munka előzi meg a konferenciát. 
Mindegyik csoport igyekszik beszámolóját, 
pénztárkimutatását, budgethátralékát bekül­
deni. Ezekben az utolsó napokban mindenütt 
megfeszült erővel igyekszenek minden mu­
lasztottat pótolni, minden követelménynek 
eleget tenni. Mostanában az asszonyok külön 
legesen igénybe vannak véve. Alig múlt el 
az oly hirtelen megrendezett és még is jő 
eredménnyel lefolytatott „Anyák Napja“, 
már minden asszony sékeltömbökkel jár ház- 
ról-házra. Az idén először állítunk fel sta­
tisztikát arról, hogy a Wizo világszervezet 
tagjai közül hányán és kik váltják ki a cio­
nista sékelt. Nagyon fájó pontunk, hogy da­
cára annak, hogy mi, Wizo-asszonyok min­
den cionista munkából derekasan vesszük ki 
a részünket, még sem kaphatunk képvisele­
tet a cionista kongresszuson. Érdekes meg­
tudni, hogy miért nem. A hivatalos álláspont 
mindig azt hozta fel ellenvetésül és ezt a 
választ is kaptuk az Actionskommitee jeru- 
zsélemi ülésén, hogy nem vagyunk cionisták, 
hogy nincsen alapszabályunkban a kötelező 
sékelt előíró klauzula tagjaink részére. Ez 
igaz! De hiszen választhatnánk az eladott 
sékeleknek megfelelő számú delegátust 
is. Igaz, hogy minden cionista helyicsoport 
alapszabályai között szerepel az a kitétel, 
hogy minden tag köteles évenkint a cionista 
sékelt megváltani. És mégis tudjuk, hogy 
sok jó cionista országos szervezet azokban 
az években, amikor nincs kongresszus vagy 
úgy szólván nem is folytat le sékelkampag- 
net. Mért kívánnak tehát tőlünk asszonyok­
tól sokkal többet, mint a férfiaktól? Meg­
mondom, mi a legnagyobb bűnünk. Nem po­
litizálunk. Nem is akarunk politizálni. Meg­
csinálunk minden praktikus cionista munkát, 
vezetünk a KH és KKL munkában, de ádáz 
politikai harcokban nem veszünk részt. Nem 
is állnánk meg a helyünket, nem tudnók azo­
kat az erős fegyvereket hasznain: melyek 
sajnos az utóbbi években a cionista táborban 
itt is ott is elharapództak. Egészen bizonyos, 
hogy elveszítjük a harcot. Miért kell tehát 
akkor nekünk még is képviselet a kongresz- 
szuson? Igen egyszerű a felelet. Szívesen 
köteleznék a delegátusnőinket arra, hogy 
politikai kérdésekben ne szavazzanak. Ne­
künk fontos, hogy a kongresszus feminista 
problémáihoz hozzászólhassunk, a gyermek- 
neveléshez és mindenhez, ami az anyát, a 
chavérát, a gyermeket illeti. Azt akarjuk, 
hogy végre a kongresszuson is hallják mind­
azt, amit 12 évi ereci munkánk alatt tapasz­
taltunk. Más a helyzete a Moacath Hapoalot- 
nak. (A palesztinai munkásnők szervezete 
jelenleg 26 ezer tagot számlál). Politikai fel 
fogása egységes és ennek az alapján delegál 
és választ a kongresszusra. Kérdem, annyira 
félnek a férfiak attól, hogy politikai ügyek­
ben való felfogásunk ragályos példaként hat 
hatna a kongresszus józanabb elemeire ? És 
hogy követőink lennének ? íme ez egyike, 
legnagyobb problémáinknak. Hogyan talál­
juk meg a módot, hogy a kongresszuson, mi 
cionista asszonyok is szóhoz jussunk csak 
asszonyokat érdeklő és érintő kérdésekben. 
Mert sok esetben tudnánk mi asszonyok oda­
kint Palesztinában jó tanácsokkal szolgálni, 
lehet, hogy a politizálás és pártoskodás ká­
rára, de egészen bizonyos, hogy sok intéz­
mény hasznára.

Mert bizony még megesik, hogy Tel-Aviv- 
ban éjjeli razzián számos bokorló gyereket 
fognak össze, kiknek nincs hajlékuk és reg­
gel szabadon kell ereszteni őket, mert nincs 
alap, mely gondoskodhatna róluk, (a Rund­
schau hozta ezt a sajnálatos eseményt egyéb 
ként a közelmúltban igen részletesen), ak­
kor jogosan azt gondoljuk, hogy legfőbb ide­
je lenne, hogy minket asszonyokat is enged­
jenek szóhoz jutni. Ez már nem is problé­
ma, hanem égető és fájó seb, mely gyors or­

voslást kíván. Ezt nem lehet agyonpolitizál­
ni, itt cselekedni keli. És a Wizo nem tudja 
ezt saját erejéből megtenni, nem is tartozik 
hatáskörébe. Lehetetlen ma az anyagilag tel­
jesen leromlott kelet és középeurópai orszá­
gokból előteremteni azt az anyagi alapot, 
mely az ilyen problémák megoldásához szük­
séges. Nekünk a nehezen összeszedett pén­
zekből újat kell teremteni és a meglévőt kon 
szolidálni. Sok intézmény fenntartását annak 
a közösségnek kell ellátnia, aki ott megél, 
meggazdagodik, keres és boldog szabad éle­
tet él. Csodálatos tény és érdekes megfigyel­
ni, hogy általában az egyén, az egyes ember 
milyen nehezen kapcsolódik bele urjra a szo­
ciális munkába. Természetesen itt nem a 
chalucról, vagy munkásról beszélek, hanem 
az újonnan bevándorlóit nagy és kistőkés 
középosztályról. Mig régi lakhelyén az illető 
rendszeresen fizette a nőegyletet, árvagondo- 
zőt, hitközségi adót és sok egyéb más szo­
ciális segélyt, addig kint úgyszólván egszen- 
trikus lesz és lehetőleg még elvárja, hogy öt 
részesítsék a legmesszebbmenő támogatás­
ban az uj és modem szociális intézmények. 
Mert ellentétben az egyénnel, szociális intéz­
ményeink csodásak és bámulatraméltók. Sok 
esetben azonban dacára a nagy konjunktú­
rának válságban vannak. Palesztinai Wizo 
föderációnk úgy képzel eseken a bajokon 
segíteni, hogy a Wizo vállaljon mindezért fe­
lelősséget és vállalja magára mindenütt a 
hiányzó budgettet. Ez a téves meggyőződés 
volt kiindulópontja számtalan félreértésnek 
a palesztinai Wizo asszonyok és a többi Wi­
zo delegátusok között. A Moacath Hapoaloth

azonnal felismerte a helyzetet és belátta, 
hogy itt nem jöhet a segély kívülről. Itt be­
lülről kell megtalálni a megoldást és a jisuv- 
nak magának kell felelősséget vállalni. Meg­
kell szervezni a bevándorlókat, akiknek már 
módjuk van megfizetni a hozzájárulásokat. 
Nehéz és hosszadalmas eljárás, mert azok­
nak az embereknek a mentségére legyen 
mondva, az Erecbe való jövetelük után any- 
nyira elvannak foglalva saját magukkal, 
mig az ottani életet és életkörülményeket 
megszokták, mig az asszonyok beleilleszked­
tek az ottani háztartás nehéz feladatába, az 
ujj élet, az uj munka minden megannyi nehéz 
ség, amellyel megkell birkózni. Idő kell, hogy 
gyökeret verjenek, de ha meg van a megél­
hetésük, akkor jöhet a közösség is az ö kö­
vetelményeivel. Minden morális munkát és 
segítséget megad a Wizo ezen a téren és ez 
feltétlenül helyén való. De az anyagi részt 
ott a helyszínen kell előteremteni. Oh, mi 
cionista asszonyok tudnánk mesélni arról, 
hogy mennyivel könnyebb olyan célokra ada­
kozni, melyeknek segítését azonnal saját 
szemeivel állapíthatja meg az adakozó — 
milyen könnyű egy gyermekotthon részére, 
vagy egy aggokházára előteremteni a szük­
séges összegeket és bizony egy Hitlernek 
kellett jönnie ahhoz, hogy a mi embereink 
végre megtudják érteni, hogy Palesztináért, 
a messziért, a távoliért is Ugyanúgy köteles­
ségünk tenni, áldozni és dolgozni. íme dió­
héjban két legnagyobb problémánk, órákon 
át tárgyaltak erről a világkonferencia külön­
böző bizottságai és az állandó választmány. 
Természetes, hogy az erdélyi konferencia 
ezeket a problémákat híven vissza fogja 
tükrözni. Ezeken felül vannak a mi speciális 
országos problémáink is, elsősorban és főleg 
a Jung-Wizo, valamint szervezeti és propa­
gandakérdések, melyekről a jövő számban 
szándékszom beszámolni . . .

Reiter Luofca

A iel-avivi WlZO-konferencia
határozatai

(Befejező közlemény)
24. A Jung-Wizo bizottság kéri a Wizo 

Executivát, hogy amennyiben a Jung-Wizó- 
nak Palesztinában ipari szövetkezetei léte­
sülnének, azokat lehetőleg támogassa.

25. A Jung-Wizo bizottság a nők részére 
szolgáló B. kategóriája csertifikátok hiányát 
sajnálattal állapítja meg és azon kéréssel 
fordul a Wizo Executivához, hogy ezen cser­
tifikátok elnyerése céljából a mérvadó helye­
ken interveniáljon.

26. A Jung-Wizo bizottság felkéri a Wizo 
Executivát, hogy a 6. Wizo konferencia ha­
tározatának megfelelően vallásos leányok ré­
szére egy meseket mielőbb berendezzen.

A KKL bizottság 
határozatai

S 1. A Wizo 8. konferenciája kimondja, hogy 
\ a nemzeti újjászületés alapja a föld és hogy 
- a föld megváltása nélkül cáljainknak a ga- 

luth népének követelései arányában való fej- 
I lesztése lehetetlen. Ezért a konferencia kije- 
I lenti, hogy a Wizo egyik feladata a föld 

megváltása.
S A konferencia kimondja: gondoskodnunk 

kell földről, mely az országba özönlő allijának 
alkalmat adhat, hogy a fejlődésük egyedüli 
egészséges alapját képező mezőgazdaság ál­
tal felvételt nyerjen.

2. A konferencia kijelenti, hogy a zsidó 
munka képezi gazdasági és szellemi újjászü­
letésünk alapját és hogy egyedül ez képes a 
zsidó tömegek nagy részét a különböző gaz­
dasági ágakba felvenni és gazdaságunk nem­
zeti jellegét biztosítani.

3. A konferercia aggályát fejezi ki a te­
lek spekuláció negativ jelensége felett, mely

! épitőmunkánk alapját veszélyezteti és meg- 
I állapítja, hogy csak egy racionalizált föld 
I politika képes a spekuláció veszélyét ered- 
I ményesen ellensúlyozok

4. A Wizo a következő munkaévre 15 ezer 
font KKL kvóta felhozását vállalja magára.

5. A Wizo különös nyomatékkai kiemeli a 
perselymunka —• mely az egész KKL munka 
alapját képezi — fontosságát, hangsúlyozva 
a széfer hajeled jelentőségét is. A konferen­
cia minden zsidó anyának ajánlja, H£>gy gyér 
mekét a széfed hajeledbe vezettesse be.

6. A konferencia elhatározza, hogy a jövő­
ben Lag Boomerkor Wizo KKL-nap helyett 
Wizo KKL Anyák Napját rendez, mely a 
Wizo és a KKL által közösen bonyolítandó 
le és melynek jövedelme a Wizot és a KKL 
egyenlő arányban illeti meg.

7. A konferencia kimondja, hogy a Wizo 
szóbeli és írásbeli propagandájának egy ré­
sze a KKL-nek szentelendő. Másrészt azon­
ban a KKL összes delegátusai a Wizo prob­
lémáit is kötelesek ismerni és az egyes or­
szágokban végzett munkájuk alkalmával a 
Wizo úgy propagandában, mint szervezetileg 
elősegíteni. A KKL propagandájában a Wizo 
pdoblémáinak hely adandó.

8. A konferencia elhatározza a KKL és 
Wizo javára szolgáló Phönix és Prudential 
biztosítások az eddigieknél még intenzivebb 
módon való támogatását.

A sigheti Joung-Wizo május 26-án tartot­
ta meg rendes havi kulturestélyét a Joung- 
Wizo Otthonban. A kulturest keretében 
Ringler Gitta elnöknö rendkívül magas szín­
vonalú „Rambam“ előadást tartott, mindvé­
gig lenyűgözően érdekes és értékes előadásá­
ban ismertette Maimonides életét, müveit és 
korszakalkotóan nagy szellemi hatását nem 
csak a zsidóságra, hanem a többi népekre is. 
Dávidovits Rózsi színesen összeállított elő­
adásban ismertette Abel Pan a nagy zsidó 
festő életrajzát, utána a Hatikwa eléneklése 
következett és kulturest a legnagyobb siker 
jegyében véget ért. (W. T.)



VASÁRNAP, 1935. JUNIUS 16.
8. OLDAL üJ KELET

Palesztinái filmfelvételek 
abessziniai császár

repülőgépjéről
Ras Tafari, Abesszínia császára repülni 

akart. Vásárolt magának Svájcban egy há­
rommotoros Fockergépet, amelyet már a 
„Swissaeir“ szolgálatában kipróbáltak. Ter­
mészetesen már jó előre megállapították, 
hogy ki fogja Zürichből Adise Abebá-ba vin­
ni: Mittelholzer! És magától értetődően kár 
lett volna, hogy a gép üresen repüljön Abesz 
sziniába. Mittelholzer film-szövetségesei, — 
a Praesens Filmtársaság, — elhatározták te­
hát, hogy becsomagolják a készülékeiket és 
együtt repülnek vele. S minthogy csak egy 
kin kerülőt jelent, ha az ember Abesszíniá­
ba Palesztina fölött repül át és mert Palesz­
tina igen érdekes ország, palesztinai felvéte­
lekre 6 napot és 3000 mtr. filmszalagot álla­
pítottak meg.

Nem volt arról szó, hogy ebben az ország­
ban csak zsidó jellegű dolgokat vegyenek fel 
fűmre. Magától adódott azonban, hogy a fel­
vételek főtémája a zsidó országépités lett. Ez 
ad egyedül Palesztina életének szint és ak- 
tuálitást. Az élő kép a kontrasztból meríti 
vonzóerejét. És Palesztinában minden kont­
raszt abból a sok újból ered, amit a zsidó te- 
lepitömunka teremtett.

Film-repülöutunk Gaza-ban kezdődött az 
Imperial Ariways repülőteréről. Ez az ország 
egyetlen légi kikötője, amelynek hangárja al 
kalmas egy Focker nagyságú gép befoga­
dására is. Mittelholzer, — kicsi és rugékony, 
— felmászott a vezetőülésbe. Berna, az ope-

és született színészi készséggel játszottak az 
objektiv előtt, mihelyt a baksis kérdése köz­
megelégedésre rendeződött. Mindenesetre a 
„sztárok“ itt még olcsók, egy fiatal, csoda­
szép arabnő jó néhányszor fejére emelte a 
nehéz vizeskorsót, mig a felvétel sikerült és 
ugyancsak ragyogott az arca, mikor mind­
ezért két piasztert kapott.

Úgy dolgoztunk, mint a négerek, hogy a 
rövid idő alatt a lehető legtöbb és legérdeke­
sebb felvételeket készíthessük. Ez könnyű is 
volt Tel-Avivban, ahol Diesengoff polgármes­
ter nemcsak a filmfelvételkor mondott héber 
és francia nyelven üdvözletei a világ mozi­
közönségének, hanem egy gramofon lemezen 
meghívást is küldött Abesszínia császárnőjé­
nek, kifejezve Tel-Aviv reményét, hogy rövi-

ysaesaee»*

desen újra szerencséjük lesz a látogatásához. 
Azonban rosszabb volt, amint az Emekbe ér­
keztünk. Az Érnek akkor mocsaras volt, 
annyit esett az eső az utolsó hetekben, hogy 
egyes helységeket, mint Ejn Charodot, köny- 
nyebben lehetett volna falábakon, mint autó 
val elérni. A nehéz felvevőgép minden alka­
lommal hosszú lábainak közepéig sülyedt el 
a sárban. Mindezek dacára sikerült egy pár 
bájos és jellegzetes felvételt készíteni: a ló­
istálló és a gyermekház szilárd padlóján. A 
bajból aztán a nahalaiak rántottak ki min­
ket, a lányfarm csinos és jókedvű tanulói. 
Rendkívüli örömöt okozott nekik a filmezés 
és szívesen mutatták meg a világnak, hogy 
ültetik a spenótot, mikép gyomlálják ki a 
dudvát. Kevésbé örvendett a tanárnő, aki az 
egész délelőtti tanulási- és munkaprogramját 
fel kellett, hogy borítsa. Azonban ő is örömöt 
akart szerezni a lányoknak és filmünk zsidó 
közönségének azzal, hogy őket a vásznon lát 
hassák. ;*■

A jeruzsálemi Tachkemoni iskolának neve­
zetes napja volt. Először is megjelent har­
minc leány a szomszédos iskolából, akiket a 
játéktér jogos tulajdonosai olyan kavicszápor 
ral fogadtak, hogy kénytelenek voltak egy

lépcsőre felmenekülni. Azután autók robog­
tak elő és mindenféle különös éa eddig nenx 
látott gépeket és készülékeket hoztak. Aztán 
héber daloktól visszhangzott az iskola nagy 
csarnoka...

Mert a Mittelholzer-filmet héber muzsi­
ka kell, hogy kisérje. És ezért énekeltek a 
Tachkemoni iskola ifjai és a Lammel iskola 
lányai s dolgukat kitünően végezték. A fel­
vételeket lemezre készítettük, hogy aztán 
filmre vigyük át. így le is játsszattuk, ha a 
tanítók csóválták is a fejüket a tanítás meg­
zavarása miatt, most nem kevesebb érdek­
lődéssel figyeltek a modern technika szem­
léltető oktatására, mint tanítványaik.

Itt a sztár egy tizenhárom éves kis „Cha­
nen“ volt csodálatos hanggal, aki egy zsina­
góga-felvétel alkalmával előimádkozott, mi­
alatt a Tachkemoni iskola kórusa énekelt. 
Azonkívül készítettünk felvételeket egy fia­
tal éneimről, aki jemenita dalokat adott elő 
tökéletes módon.

És most arra várunk, hogy Mittelholzer 
Abesszínia-filmje a jeruzsálemi, tel-avivi és 
haifaí mozikban fusson....

C. L. Klötzel (Jeruzsálem)

A cluji WIZO asztalteritési 
és konyhaművészet*! kiállítása

A timisoarei és satumarei Wizo példájára 
a cluji Wizo junius 2-án rerdezte meg az 
Iparkamara nagytermében konyhamüvészeti 
kiállítását terítésversennyel kombinálva.

Az Uj Kelet 4-iki számában már beszámolt 
az elért szép anyagi és erkölcsi sikerről.

A gyönyörű eredmény nemcsak a véletlen- 
ratör, felépítette nehézkes fülkéjét a két ajtó j nek és a kiállításnak remekül megfelelő hü- 
között, készen arra, hogy minden pillanatban j vös időjárásnak volt köszönhető, hanem leg
k^wwinlír tKon ínnfro tViO COQ o'ö'npt TWlrífl 9 f «nnnt nviwnlr n Vinlloflnn O W-l Vlí oínvio 1.bármely irányban forgathassa gépét. Mind a 
hat utas különböző nagyságú és fajtájú fény­
képezőgépeket szedett elő a csomagokból 
A repülés egyik résztvevője, Morf a zürichi ke 
reskedelmi akadémia professzora, az expedí­
ció tudományos szakértője, egyedül több, 
mint 200 felvételt készített a repülőgépből.

Én voltam az egyedüli, aki a magasból az­
zal az érzéssel szemlélhettem Palesztinát, 
hogy a szó legigazibb értelmében „áttekin­
tést ‘ * -nyerheti em az uj haza fölött. A többiek 
részére érdekes, „filmrevaló" volt, — részem­
re azonban több volt. Az ölemben feküdt a 
Keren Hajesszod által kiadott dombomyomá- 
su térkép, amelyen a zsidó földet, amely a 
valóban Erec-Jiszráél lett, — nagyobb és ki­
sebb piros foltok mutatták. És izgalmas volt 
számomra megfigyelni, hogy a térképen levő 
foltok mily pontosan ismétlődtek meg azon 
a képen, amely ott lent gördült végig előt­
tem. Csak hogy a foltok nem pirosak, ha­
nem világos és sötét földek voltak, aszerint, 
hogy Sáron narancsligeti vagy pedig az 
Emek zsenge vetései fölött repültünk el.

Azt hiszem, hogy semmi sem tudja a zsidó 
országépités által előidézett változást jobban 
és meggyőzőbben szemléltetni, mint egy jó 
légi térkép. Sajnos hijján vagyunk még a 
zsidó repülőgépnek, mely a turistákat három 
óra alatt egész Erec Jiszráél fölött végig vin 
né és nekik nem csak a leghasznosabb, ha­
nem a leglelkesitőbb, utazási élményt közve­
títené. Nehéz azt ecsetelni, hogy mit érez az 
ember akkor, amikor Haifa és csodálatos öb­
le fölött elcikáz, vagy ha csupán ötven méter 
magasságban narancsligetek mérföldjei felett 
elsuhan és ismét egy magányos kvuca fölött 
lebeg, melynek parányi barakjai a hatalmas 
víztorony körül sorakoznak és ahol az em­
berek futva jönnek, hogy a nagy idegen ma­
dárnak odaintsenek. Mindeme szépségen fe­
lül egy zsidóra mélyebb benyomást gyakorol 
az a tény, hogy a magasból saját szemeivel 
láthatja azt, amire a földön való utazásai al­
kalmával csak következtethet: hogy Palesz­
tinában a zsidó és nemzsidó földek körött a 
határ egyszersmind borotvaélességü hatärvo- I 
nalat képez az intenzív mezőgazdasági kul- ? 
túra és modern telepítés, meg a pirimitiv me \ 
zőgazadsági mód körött, amely -évszázadok • 
óta alig változott valamit. :

Amikor körrepülésünk után Ramlehben ki- \

nagyobb részt annak a hallatlan ambíciónak 
és lelkesedésnek, amellyel a Wizo asszonyai 
hozzáfogtak ennek a kiállításnak a megren­
dezéséhez. Egészen megható volt a készség 
amellyel értékes por cellán jaikat féltő höl­
gyek vállalkoztak arra, hogy a kiállításra te­
rítsenek.

A kiá-btott 15 asztal mindegyébe tökéletes 
volt úgy ötletben, mint kivitelben, úgyhogy 
a szavazóknak, igen nehéz dolguk volt eldön­
teni, hogy melyik asztal tulajdonképen a leg- 

I szebb.
Salamon Lászlóné első dijat nyert amerikai 

asztala az újvilág ízlésének mgefeleiden dí­
szes és pompás volt. A második dijat nyert 
gyermekasztal (Berger Kati) különösen az 
anyákat és gyermekeket ragadta meg prak­
tikus ujjitásaival (melegít: tányér lassan evő 
gyermekek részére, jobbkezes kanál) és ked­
vességével. A péntekesti asztal, terítette 
Gottlieb Józsefné és Molnár Samuné, úgy 
stilszerüségével, mint gyönyörű kiállításával 
tűnt fel.

Külön méltatást érdemel még Frankel 
Hermanné szederesti asztala szép antik sze- 

I der tálával és ezüst Eli serlegével; Frankel 
I Hermanné biedermayer uzsonna asztala is el 
s ragadó volt. Kifinomodott ízlésre vallott 
! Boschan Gézáné Rozenthal porcellánnal és 
I kristállyal terített étkező asztala. Gyönyörü-

ek voltak Szabó Jenöné kínai porcellánnal te­
rített teásasztala, dr Keppich Ákosné antik 
Schlagenwald asztalkája, Gutfried Adolfné 
régi kínai készlettel terített asztala, Feuer­
stein Lőrinczné modern reggeliző asztala, 
dr Fekete Samuné kerti gyömölcsasztalaí dr 
Lasz Gyulámé ezüst porcellánnal terített teás 

i asztala és Berger Arpádné kék üveggel teri- 
I tett uzsonna asztala. Sennensieb Hermanné 
I török feketekávés asztala külön feltűnt.
I A szebbnél szebb kiállított hús, szendvics 
I és tortatálakat nem is lehet külön méltatni, 
I itt mutatták meg a cluji zsidó asszonyok, 
; hogy mennyi kiváló háziasszony van közöt- 
I tűk.
I A. kiállítás d. e. 11 órakor nyílt meg és 
, már a megnyitás percében nagyszámú láto- 
\ S&tó volt együtt, akiket özv. Wertheimer Sa- 
I muné üdvözölt meleg szavakkal, majd fel- 
S hangzott a Hatikváh.
j Az egész napot át sűrűn jövő látogatókat 
) gramafon zene szórakoztatta, melyre délután 
! az ifjúság táncolt.
■ Dacára a nagy látogatottságnak, minden 

a legnagyobb rendben zajlott le. A kitűnő 
buffét lelkes Wizo asszonyok látták el. A 
Wizo lelkes munkásgárdája megmutatta, 
hogy nagyszerűen megállja a helyét.

A kiállítás este 9 órakor záródott.
*

A cluji Wizo vezetősége hálás köszönetét 
mond mindazon hölgyeknek, akik a konyha­
müvészeti és asztalteritési ldállitáshoz adó- i tehetséges és művésziesen bemutatott
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A hategi Wizo-csoport hírei. A csoport 
május 21-én rendezte az „Anyák Napjá“-t. 
Az akciót három Aviva, névszerint Schwarz 
Edit, Grossmann Bözsi és Sámuel Piki, bo­
nyolították le és igen szép eredményt értek 
el. A csoport lelkiismeretesen veszi ki részét 
a sékel kampányban is. Kéthetenként tarta­
nak programmal egybekötött összejövetele­
ket, azonkívül hetenként háromszor héber 
órát is vesznek a csoport tagjai.

Sft.-Gheorghen megalakított Jung-rsöpört 
: szép működésről számol be. A csoport rövi- I desen bekapcsolódik a KKL munkába. Egy 
[ négy hónapos héber kurzust most fejeztek 
j te. Egyelőre kevés aktiv taggal rendelkez- 
! nek, de minden remény meg van arra, hogy 
í rövid időn belül a tagok száma lényegesen 
; szaporodni fog.
j A Wizo-konferencia programja: Junius 17- 
I én este 9 órakor ünnepélyes megnyitóülés. 1. 
\ Dr Róth Dezsöné (Timisoara), az erdélyi Wi- 
I zo-föderáció elnöknöje: Megnyitóbeszéd; 2. 
’ üdvözlések; 3. Reiter Lunka (Timisoara), az 

erdélyi Wizo-föderáció ügyvezetője: Szerve­
zeti beszámoló. Junius 18-án, reggel 9 óra­
kor plenáris ülés. 1. Weinberger Nándorné 
(Cluj): Általános vita bevezetése; 2. Általá­
nos vita; 3. A konferencia bezárása.

A caransebesi „Wizo“ junius 2-án rende- 
I zett nagysikerű gyermekdélutánt Fried- 
, mann Elza kisasszony s tanítványainak köz- 
í remüködésével, melyen nemzeti, klasszikus, 
* groteszk és akrobatikus táncok, balett cso- 
I port és szólószámok kerültek színre. A zsu- 
[ folásig megtelt teremben a város színe-java 
! — vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül 

— volt jelen. A bájos kis szereplők közül a 
\ főjegyző 12 éves kislányát kell megemli- 
i tenünk, ki a közönséget bámulatba ejtette

gro-
mányaikkal hozzájárultak.

A torták táljai megkaphatok Wertheimer 
Samuné elnöknőnél str. Regina Maria 38, I. 
emelet. Ugyanott egy drapp kabátöv is meg­
kapható.

WiZO-HUtEE
A reteagi Wizo csoport hírei A csoport egy 

teaestély keretében Rambam emlékünnepélyt 
rendezett, melyen Farkas Mendi méltatta 
Maimonidesz nagyságát. A háziasszonyi teen­
dőket Grünstein Ábrahámné és Vájná Mihály 
né látták el. Az előadás után a két agilis 
háziasszony által adományozott tárgyakat 
sorsolták ki a Wizo javára. — Egy gyűlés 
keretében megemlékezett a csoport a héber 
egyetem 10 éves évfordulójáról is. — A sé- 
kelakcióban szintén kiveszik a részüket és 
eddig szép eredményt mutatnak fel. — Má­

jus 21-én megtartották az „Anyák Napjá“-t 
A következő leánykák folytatták le a gyűj­
tési akciót: Adler Hédi, Hirsch Eszti, Izsák, 
Legman Hajcsu, Lévinger Elza, Mendelsohn 
Hájcsu, Schwartz Maca és Stein Rifkus. Az 
anyagi siker kielégítő volt.

Az aiudi Wizo-csoportnál az idei sékelak- 
ciót Ehrenthal Dezsöné folytatta le szép 
eredménnyel. A csoport május 21-én megren­
dezte az „Anyák Napjá“-t, melyet Ehrenthal 
Dezsöné és Izrael Hermanné rendeztek és 
szép sikerrel bonyolítottak le.

kötöttünk, hozzám jött a szeretetreméltó i 
expediciós orvos és azt mondotta: „Egész idő ] 
alatt nem tettem egyebet, mint gondolatban 
az ön népét magasztaltam. „Mit csináltak 
önök, zsidók ebből az országból!“ A legszebb 
németsvájci dialektusban mondotta s ha nem 
is hangzott patétikusan, annál szívélyesebb 
volt.
Palesztinában a filmvevögép már régóta nem 
ismeretlen s nem kevésbé kedvelt, mint Eu­
rópában. Még a legeldugottabb arab falvak­
ben is összeözönlőtt a nép, ahelyett ,hogy el­
szaladtak volna és sok temperamentummal

Palesztinát a cionista szervezet építi

A cionista szervezd erőssége a

Sékel
Zsidók, erősítsétek a cionista szervezetet. Váltsátok ki

sékeleiteket

teszk és balett táncszámaival, melyeket szün 
I ni nem akaró tapsvihar követett. Meglepő 
i ügyességet tanúsított a 6 éves kis Hefter 
1 Klári is akrobatikus számával s roppant 
I édes volt a csöppnyi Stern Lea orosz táncá- 
! val. A prológot Radulescu Lucia mondta el 

nagyon kedvesen. Elaragdó volt a babatánc 
csoport, kis virágoskerthez hasonlított a ti­
voli csoport s nemkevésbé aranyosak voltak 
a kis „Miki Mausok“ a pici Szeghö Hédyvel 
az élükön. Meg kell még említenünk Fried­
mann Mirjam, Takács Manci és Weltmann 
Ozit, kik szólószámaikkal arattak nagy si­
kert. A többi szereplő: Bornuz Florica. Ban- 
cea Aida, Bantea Puiu, Boica Tenzi, Boica 
Aurélia, Closan Oltenia, Czeisel Cica, Ccman 
Ghica, Friedmann Margit, Fodor Sanda, 
Frész Pipi, Filgut Margit, Grosz Ella, Hefter 
Sanyi, Jakobovits Ali, Kraszl Évi, Löwenfeld 
Bélus, Müller Klári, Meingast Hili, Mavehes- 
cu Didi, Módún Lívia, Röhricht Róbert, Reit- 
mayer Mici, Smadescu Cornelia, Schönwald 
Teri, Stefaniga Marioara, Tuchel Lilica és 
Wehry Elisaveta egytöl-egyig mind nagyon 
hercigek voltak és a publikum a bemutatott 
táncaikat sok tapssal jutalmazta. Friedmann 
Elza, kinek tehetségét már régebben ismer­
jük, további haladásról tett tanúságot és kü­
lönösen klasszikus táncával tűnt fel. A dél­
után sikere Glück Józsefné alelnöknö és Hef­
ter Endréné fáradhatatlan, munkásságuknak 
köszönhető, a rendezés nehéz munkájában 
néhány Wizo-asszonyon kívül még segítséget 
nyújtottak a helyi csoport következő tagjak 
Hefter Endre, Steiner Jenő, Goldschmidt Vik 
tor és Stem Géza.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WIZO timisoarai központj* 

Piai® Asaiiesti 4.

VASÁRNAP, 1935]

Lényegi
Tatarescu: ,,az oij

Bucuresti, junius 15. 
A Zorile értesülése sze. 
niszterelnök el van haj 
a legrövidebb időn beli 
kotmányt. A kérdés ti 
re megegyezés a korai ti 
lul. Mint azt megírtuk! 
által rendezett ankét sj 
a liberális miniszterek 
kotmány-módositás ellj 
másik része nem tart jaj 
dést. Az is köztudomáá 
tianu, a liberális párt j 
ellenzi a módosítást, 
környezete ennek ellen] 
állítja, hogy az alapi 
rövid időn belül befej

Az uj alkotmány 
is van. A párt jogászt 
törik fejüket: hogyan 
jelenlegi alkotmány 
amely az alkotmány m 
zatalt írja elő. Mint a 
rendelkezései értelmébe 
tervezet szövegét kéts 
a parlamentben. Enne 
a törvényhozó testület 
alkotmányozó nemzet; 
amely meghallgatja h 
majd megszavazza az 
mány szeretné ezt a 
formát elkerülni. A k| 
sai olyan törvényes fo; 
hát, amely lehetővé te 
lament számára, hogy 
alkotmányt, amely, m 
tűk, szellemében és in 
gesen megszorítja a p

A lengy\ 
mában

Az uj alkotmányiéi 
lésénél az április 23-tj 
lengyel alkotmányt ts 
amely az azt megelőző'I 
tói lényegesen különb? 
mány szerint „a lengj 
zetése a népet illeti me 
sági elnök csupán a nél 
rehajtó hatalom fölötti 
szerint ,,az állam élén | 
ke áll. Ő viseli isten él 
a felelősséget az állanl 
államhatalom az ő sí 
tosul. A harmadik szq 
mány a törvényhozó 
reg,, az igazságszolgáll 
tás a köztársasági ell 
lése alatt állnak. Alti 
alkotmány lényegesenj 
régi elnök jog- és ha 
kasz különböző szeme 
ír sít az elnök számár] 
szerint az ezen előjogj 
neki aktusokat nem 
le njegyezni. Az elnöí 
a következő kérdései 
választó testület ossz 
fővezérének kinevezés 
a jegszerinti szenátor^ 
társasági elnök nem 
tevékenységéért és ad 
Len felfüggesztő vétój 
parlament által meg 
szemben.

Az uj lengyel all- 
ban lényegesen mérs^ 
lelet ségét a törve 
szemben. Amennyit 
av.ny, vagy valamelj 
l.éiné s a köztársaság 
b“lül nem oldja meg 
szenátusnak kell véle 
a szenátus osztja a 
a köztársasági elnök I 
magát a kívánságnál 
feloszlatni a törvényi

Nagy vonalakban 
lengyel alkotmánynál] 
a Tatarescu-kormánj 
nek elkészítéséhez, 
hogy politikai körö] 
dóan napirenden va 
nizmusból könnyedéig 
azoknak könnyelmüs 
mit vesziteniök. más
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autók robog- 
éa eddig net* 
hoztak. Azt&a 

I az iskola nagy

héber muzsi- 
|ért énekeltek a 

Lammel iskola 
[végezték. A fel- 

hogy aztán 
átsszattuk, ha a 
a tanítás meg- 

^:evesebb érdek- 
, technika szem- 
fványaik.

éves kis „cha- 
I aki egy zsina- 
pmádkozott, mi- 
I kórusa énekelt. 
Iteleket egy fia- 
alokat adott elő

így Mittelhoizsr 
pmi, tel-avivi és

zel (Jeruzsálem)

Lényegesen kibővíti az államfő hatáskörét \
az uj alkotmánytervezet |

Taiarescu: „az ország kapitánya“. Folynak a tárgyalások a régi parasztpárti frakciók egyesítése érdekében
Bucuresti, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) i fogni a kérdés súlyosságát, különösképpen tarescut. A miniszterelnök találkozót kért • 

A. Zorile értesülése szerint Tatarescu mi- j minthogy Marinescu ezredes rádióbeszé- í Dinu Bratianutól, mire ez hangosan, hogy jj 
niszTerelnök el van határozva arra, hogy I dében az uj alkotmány szellemének előhir- í mindenki hallja, igy válaszolt: f
a legrövidebb időn belül módosítja az al- j nőkét látják. Mihalache George és Bra- ; — Nagyon sajnálom, de a napokban
kormányt. A kérdésben nem jött lét- j tianu Dinu, Grigore Filipescu és Avarescu | el kell utaznom. Majd találkozunk, ha visz- 
re megegyezés a kormány és a párton be- • marsall tiltakoztak Marinescu ezredes fel- i szajöttem.

— • lépése ellen, szemben a Vaida-Goga-Tata-
i rescu triásszal, amely nem talált különö- 
j sebb kivetni valót a szombati rádióbeszéd- 
■. ben.

rei. A csoport 
Anyák Napjá“-t. 
/szerint Schwarz 
Sámuel Piki, bc- 
I eredményt értek 

veszi ki részét 
taetenként tárta­
it össze jöveteie-
[iromszor héber 
igjai.
Dtt Jung-r sopoi t 

A csoport rövi* 
munkába. Egy 

. most fejeztek 
ggal rendelkez- 
van arra, hogy 

|záma lényegesen

mja: Junius 17- 
megnyitóülés. 1. 
, az erdélyi Wi- 
lyitóbeszéd; 2. 
(Timisoara), az 

ezetöje: Szerve- 
i, reggel 9 óra- 
-erger Nándorné 
etése; 2. Altalá- 
ezárása.
us 2-án rende- 
él utáni Fried-
tványainak köz­
eli, klasszikus, 
:ok, balett cső- 
: színre. A zsu- 
i'áros színe-java 

|ló tekintet nélkül 
íreplök közül a 
:ell megemli- 
tulatba ejtette 
nutatott gro- 
melyeket szün 

tett. Meglepő 
:s kis Hefter 
il s roppant 
>a orosz táncá- 
rcia mondta el 
olt a babatánc 
asonlitott a ti- 
anyosak voltak 
izeghö Hédyvel 
lítenünk Fried- 

és Weltmann 
ittak nagy si- 
; Florica, Ban- 
. Tenzi, Boica 
;1 Cica, Coman 
fodor Sanda, 
sz Ella, Hefter
Évi, Löwenfeid 
Hili, Marches- 

|cht P.óbert, Reit-
ia, Schönwald
;hel Lilica és 

|,g mind nagyon
a bemutatott 

:a. Friedmann 
ebben ismer- 
uságot és kü­
rt fel. A dél* 
röknö és Hef-
nkásságuknak 

munkájában
rég segítséget
étkező tagjai-
ldschmidt Vik

k/NTT
Loarai központi«*

4.

'iií. Mint azt megírtuk, a Dinu Bratianu 
által rendezett ankét során kiderült, hogy 
a liberális miniszterek egy része az al­
kotmány-módosítás ellen foglalt állást, 
másik része nem tartja időszerűnek a kér- ! 
dést. Az is köztudomású, hogy Dinu Bra- \ 
tianu, a liberális párt elnöke határozottan I 
ellenzi a módosítást. A miniszterelnök 1 
környezete ennek ellenére is határozottan 
állítja, hogy az alaptörvény módosítása 
rövid időn belül befejezett ténnyé válik.

Az uj alkotmány szövege már készen 
is van. A párt jogászai egyetlen kérdésen 
törik fejüket: hogyan lehetne kijátszani a 
jelenlegi alkotmány azon intézkedését, 
amely az alkotmány módosításának módo­
zatait írja elő. Mint ismeretes, e szakasz 
rendelkezései értelmében az uj alkotmány- 
tervezet szövegét kétszer fel kell olvasni

A két Bratianu egyetért a 
kormány ellen

I A Zorile szerint George Bratianu és 
I Dinu Bratianu között teljes megegyezés 
l jött létre ebben a kérdésben. Mindketten 
I egyetértenek abban, hogy a jelenlegi kor- 
í mánynak nincs meg az erkölcsi autoritása 
i az alkotmány módosításához. Liberális kö- 
f rökben a belső viszályokat csak növeli az 
i a tény, hogy a régi liberálisok többsége 
j egyre növekvő tisztelettel figyeli George 
I Bratianu gerinces politikáját. A liberális 
{ párt klubjának néhány nappal ezelőtt tar-

a n

\ tott gyűlésén Dinu Bratianu, Cipaianu, 
"rímner them * Ennek"megtö"rténte" után j Tancred Conctantinescu és a többi öregek 

törvényhozó testületeket feloszlatják és j Jéghideg fogadtatásban részesítették Ta-

Állitólag Franasovici közlekedésügyi mi­
niszter sem áll már száz százalékosan a mi­
niszterelnök mögött. Akiről egyik adjután­
sa néhány nappal ezelőtt azt mondotta,

: hogy az „ország kapitánya“. A Zorile eb- 
I bői az alkalomból a kapitány kormányá- 
i nak távozását követeli, eléggé éles hangú 
I vezércikkben.
I Másrészről Lupu dr. felkereste bucovi 
j birtokán Stere professzort, akivel több 
i órán át tartó megbeszélést folytatott. Lu- 
I pu a, jövőhét folyamán találkozni fog Iu- 
j niannal is. A két találkozó mögött a régi 
i parasztpárti csoportok újbóli egyesüiesé- 
I nek terve húzódik meg. Michálache tegnap 
í délután érkezett vissza a fővárosba és 
I azonnal megbeszélésre ült össze dr. Lupu- 
I val. A nemzeti parasztpárt nagy előkészü- 
I letet tesz a hétfői brasovi kongresszusra, 
! amelyen Erdély összes megyéiből százá- 
■ val vesznek részt a párt hívei.

Szokjon le 
a dohány­
zásról,

vagy korlátozza azt tetszés szerint ,,Antii um“ 
f segítségével. Francia gyártmány, gazdaságos 
I és egészséges. Garantáljuk az eredményt. A 
• dohányzásról való leszoktatás a dohányos 
i tudta nélkül is megtörténhetik. Egy üveg 
\ 80 lej, 2 üveg 150 lej. Lerakat: „ARCO“ Bu- 
I curesti, Calea C&lárasilor 91. Telefon 4-49-36.

\ des komiszárokkal, akik evakuálták dr. 
’ Krauszt és az általa beültetett interimáris 
i bizottságot. Steurmann hitközségi elnök 
\ kijelentette, hogy a hitközségi iroda erő- 
l szakkal való elfoglalása hatóságsértést 
• jelent, miért is kérni fogja a hadbiróság- 
I tói, hogy indítson eljárást a hitközségi 
l ellenzék ellen.

I

A junius hó 15-én megtartott Vl!-ik 
vegyes sorsjáték 4-ik osztályának 

húzást eredményei

a.i:-tmányozó nemzetgyűlést választanak, 
a -;y meghallgatja harmadik olvasásban, 
majd megszavazza az uj alkotmányt. A kor 
many szeretné ezt a kellemetlen eljárási 
formát elkerülni. A kormány jogtanácso­
sai olyan törvényes formulát keresnek te­
hát. amely lehetővé tenné a jelenlegi par­
lament számára, hogy megszavazza az uj 
alkotmányt, amely, mint azt már megír­
tuk. szellemében és intézkedéseiben lénye­
gesen megszorítja a parlament előjogait.

A lengyel alkotmány 
mában

nyo- i

Az uj alkotmánytervezet megszerkesz­
tésénél az április 23-án megszavazott uj 
lengyel alkotmányt tartották szemelőtt, 
amely az azt megelőző lengyel alkotmány­
ról lényegesen különbözik. A régi alkot­
mány szerint „a lengyel köztársaság ve­
zetése a népet illeti meg“, mig a köztársa­
sági elnök csupán a nép képviselője a vég­
rehajtó hatalom fölött“. Az uj alkotmány 
szerint „az állam élén a köztársaság elnö­
ke áll. Ő viseli isten és a történelem előtt 
i felelősséget az állam sorsáért: az egész 

önhatalom az ő személyében összpon­
tosul. A harmadik szakasz szerint a kör­
re Íny a törvényhozó testületek, a hadse­
reg,. az igazságszolgáltatás és a közigazga- 

a köztársasági elnök közvet’en veze­
tése alatt állnak. Általában az uj lengyel 
i Ikotmány lényegesen növeli a köztársa­
ság! elnök jog- és hatáskörét. A 13. sza­
kasz különböző személyes előjogokat biz- 

• t az elnök számára, mig a 14. szakasz 
6?érint az ezen előjogokra támaszkodó el- 
r ki aktusokat nem kell senkinek sem el­
lenjegyezni. Az elnök személyes előjogai 
a kővetkező kérdésekre terje ine.t ki: a 
ve.nsztó testület összehívási a hadsereg 
fővezérének kinevezése és elmozdítása és 
F. ; gszerinti szenátorok kinevezése. A kez- 
t ér saság: elnök nem felelős kormányzati 

. kenységéért és az 54. szakasz érteimé­
ire. felfüggesztő vétójogra van bármely, a 
pm lament által megszavazott törvénnyel 
szemben.

Az uj lengyel alkotmány a továbbiak­
ban lényegesen mérsékli a miniszterek fe­
lelőségét a törvényhozó testületekké1 
szemben. Amennyiben a kamara a kor 
meny, vagy valamely miniszter távoz a 
Lé; né s a köztársasági elnök három napon 
Uhui nem oldja meg ezl a kérdést, úgy a 
szenátusnak kell véleményt mondania. Ha 
a szenátus osztja a kamara nézetét, úgy 
a köztársasági elnök tartozik vagy aláveti 
magát a kívánságnak, vagy pedig... 
feloszlatni a törvényhozó testületeket.

Nagy vonalakban ez a szelleme az uj 
lengyel alkotmánynak, amely alapul szolgál 
a Tatarescu-kormány alkotmánytervezeté­
nek elkészítéséhez. Természetes dolog, 
hogy politikai körökben a kérdés állan­
dóan napirenden van. Egyesek opportu­
nizmusból könnyedén intézik el a kérdést, 
azoknak könnyelműségével, akiknek nincs 
mit vesziteniök, mások viszont fel tudják

Nyaraljon

SLANICUL MOLDOVEI-ben
A legszebb klimatérikus hely, Moldova gyöngye, a

román Karlsbad
A szezon junius 1-től október 1-ig tart. — Ásványvizek, inhal áció, pulverizáció, sűrített 
levegő, radiológiai intézet, ásványfürdők, szénsavas vizek. — Uj hotelek, modem villák,

elsőrangú éttermek.

Ä kaszinóban:
rulett, brazilian, chemin de fér stb. — ötven százalékos vasúti kedvezmény.

Állomás: Tg.-Ocna.

Kártérítő szövetkezet alakul
Svájcban

sz elmaradt idegenforgalmi haszon pótlására

Zürichből jelentik: A svájci szállodásipar 
az idegenforgalom csökkenése következté­
ben igen súlyos válságban van, A válság előtti 
megszállások mértékét 100-nak véve, ma 
alig 30-ra tehető a szállodák látogatottsága. 
Többféle állami segitőakció után a szakma 
azzal a gondolattal foglalkozik, hogy 2 mil­
lió frank tőkével szövetkezetei alapit, amely­

nek az lenne a célja, hogy a svájci tartózko- 
5 dás olcsóbbá tételével és nagy külföldi tár- 
S sasutazások rendezésével fokozza az idegen- 
í forgalmat. A terv szerint a szövetkezet kár- 
I térítést is fizet azoknak a vállalatoknak, 
j amelyeknek foglalkoztatottsága nem éri el 
I a kitűzött általános mértéket.

Hadbíróság előtt végződő 
hitközségi botrány

A galati hitközség ellenzéke erőszakkal elfoglalta a hitközségi irodát

Bucuresti, junius 15. A galati hitköz- 
> ségen belül már hónapok óta éles ellenté- 
; tek merültek fel a hitközség vezetősége és 
\ egy ellenzéki csoport között, amelynek élén 
í egy bizonyos dr. Krausz áll. Az ellenzők, 
\ élén vezetőjével, megjelent tegnap a hit- 

*°f* \ községi irodában és kérte annak átadását, 
iSat j mondván, hogy a régi vezetőség mandá­

tuma már lejárt és igy az illegálisan tart­
ja kezében a vezetést.

Steuermann hitközségi elnök és a tiszt­
viselők a rendőrség intervenciójához fo­
lyamodtak, mert dr. Krausz és hívei idő­
közben birtokukba vették a hitközségi iro­
dát. Nagy rendőri készültség szált ki a 
helyszínére, élén Comescu, David és Fra-

Cluj, junius 15. 6,000.000 lejt
61751 I. széria, 6,000,000 lejt 61751 II. széria,

;. 2,000.000 lejt 10913 I. széria, 2,000.000 lejt 
: 10913 II. széria, 1,000.000 lejt 12062 I. széria,
S 1,000.000 lejt 12062 II. széria, 1,000.000 lejt 
; 27623 I. széria, 1,000.000 lejt 27623 II. széria,
’ 400.000 lejt 33803 I. széria, 400.000 lejt II.
I széria, 400.000 lejt 62066 I. széria, 400.000 
? lejt II. széria, 400.000 lejt 63249 I. széria,
I 400.000 lejt 63249 II. széria, 200.000 lejt 
} 7426 I. széria, 200.000 lejt 7428 II. széria, 
l 200.000 lejt 10108 I. széria, 200.000 lejt 
I 10108 II. széria, 200.000 lejt 25135 I. széria, 
I 200.000 lejt 25135 H. széria, 200.000 lejt
j 34466 I. széria, 200.000 lejt 34466 II. széria,
I 200.000 lejt 49937 I. széria, 200.000 lejt
í 49937 II. széria, 200.000 lejt 61965 I. széria, 
I 200.000 lejt 61965 II. széria, 100.000 lejt 
j 1287 I. széria, 100.000 lejt 1287 II. széria, 
; 100.000 lejt 18350 I. széria, 100.000 lejt
\ 18350 II. széria, 100.000 lejt 20878 I. széria, 
\ 100.000 lejt 20878 II. széria, 100.000 lejt 
í 27427 I. széria, 100.000 lejt 27427 II. széria, 
r 100.000 lejt 34184 I. széria, 100.000 lejt

34184 II. széria, 100.000 lejt 44272 I. széria, 
; 100.000 lejt 44272 II. széria, 100.000 lejt 
; 49472 I. széria, 100.000 lejt 49472 II. széria 
I és még 30.738 drb. 70.000 lejen aluli nyere- 
i mény. 4444 lejt nyertek a 6 és 7 számjegy­

gyei végződő számok, 7000 lejt nyertek a 34 
? számjeggyel végződő számok.

: A melléksorsjátékon nyertek: 1.000.000
1 leit! 165920 I. széria, 1.000.000 leit 165920 II.
: széria, 1.000.000 leit 165920 III. széria.
; 1.000.000 leit 208852 I. széria, 1.000.000 leit 

208852 II. széria, 1.000.000 leit 208852 Hl. 
széria, 1.000.000 leit 231779 I. széria, 1.000.000 
leit 231779 II. széria, 1.000.000 leit 231779 

\ m. széria, 1.000.000 leit 259968 I. széria,
! 1.000.000 leit 259968 II. széria, 1.000.000 leit 
j 259968 III. széria, 100.000 leit 126542 I. szé- 
• iia, 100.000 leit 126542 II. széria, 100.000 leit 
, 126542 III. széria, 100.000 leit 159814 I. szé- 
I ria, 100.000 leit 159814 II. széria, 100.000 leit 
i 158814 III. széria, 100.000 leit 245608 I. 
I széria, 100.000 leit 245608 II. széria, 100.000 
I leit 245608 III. széria, 100.000 leit 271605 I. 
I széria, 100.000 leit 271605 II. széria, 100.000 
' leit 271605 III. széria, 70.000 leit 156223 I. 
széria, 70.000 leit 156223 II. széria, 70.000
leit 156223 III. széria, 70.000 leit 162703 I. 
széria, 7Ü.0Ö0 leit 162703 II. széria, 70.000
leit 162703 III. széria, 70.000 leit 187191 I. 
széria, 70.000 leit 187191 II. széria, 70.000 leit 
187191 III. széria, 70.000 leit 223073 I. szé­
ria, 70.000 leit 223073 II. széria, 70.000 leit
223073 III. széria, 70.000 leit 237320 I. széria, 
70.000 leit 237320 II. széria, 70.000 leit 237320 
III. széria, 70.000 leit 252584 I. széria, 70.000 
leit 252584 II. széria, 70.000 leit 252584 ül. 
széria és még 3609 drb. 70.000 lejen aluli nye­
remény. 1200 leit nyertek mindazon szmok, 
melyeknek 3 utolsó végződő száma: 027, 054, 
220, 477 és 648.

Dr. Sara Ernő utazásai
Ne gondolkozzék sokáig, mert lemarad arról a pompás nyaralásról, amit a Fekete tenger 

partján nyújtunk, potom árért a legteljesebb komforttal.
Kérjen prospektust és abból mindent megtud.

Indulás Julius 1-én este 
Jelentkezés legkésőbb Junius 20-ig

Radimanova, olcsó!
Szerelem, cseka, halál — — — — Lei 84.— 
Házasság a vörös viharban — — Lei 84.—
A bécsi tejesasszony--------------------- Lei 84.—
Minden kötet ízléses félvászon kötésben, hó­

fehér papíron!

LEPAGE cl!
Vidékre utánvéttel azonnal.
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10. OLDAL

Hogyan védekezzünk 
a hőség ellen ?

Mindenekelőtt úgy védekezünk, hogy ne 
beszéljünk róla. Nancy városának egyik 
hires patikusa Coué súlyos betegségeket 
gyógyított autősziiggeszciós rendszerével, 
amely abból állott, hogy az ember elhitette 
magával, hogy semmi baja nincs. Most is 
használjuk Coué formuláját: ,JNincs is 
olyan meleg, egyáltalában nincs meleg I“ 
Igaz is, miért veszitenők el lelki egyensú­
lyunkat a nehány fok Celsius miatt!

Azok számára, akik akaratukat ebben 
az irányban nem tudják érvényesíteni, a 
gyöngébb önuralom fölött rendelkezők szá­
mára ajánlatos a lehűlés. De tudni keld, 
hogy nem a hideg tustól lehet a tartós le­
hűlést elvárni, mint inkább a meleg für­
dőtől. Szervezetünk ugyanis az ingához 
hasonlít. Minél messzebbre huzzuk ki az 
egyik oldalon, annál erősebben vágódik ki 
a másikon. A hideg fürdőre a szervezet sa­
ját hőségének fokozásával felel. A meleg 
fürdő esetében az „inga“ a „hideg“ olda­
lon vágódik ki és órákhosszat nem érezzük 
a forró temperaturát.

Aki ivem tud gyorsan hozzájutni a me­
leg fürdőhöz, jól teszi, ha a pulzusát lehűti 
hideg vízzel. Az ember a vezeték alá tart­
ja a kezét és a pulzus nehány pillanat alatt 
a test összes részeibe viszi a lehűlést.

Ruházkodásunknál ügyeljünk, hogy nya­
kunk szabad legyen és hogy lehetőleg köny 
nyü vászonruhában járjunk. Ne igyunk az 
étkezés után csak egy óra múlva vizes hű­
sítőt és ne együnk nehezen emészthető 
táplálékot. Általában inkább gyümölccsel 
hűsítsük magunkat, semmint folyadékkal.

— Román pünköst hétfőjén nincs bírósági 
tárgyalás és váltóovatolás. Bucurestiböl je­
lentik: Hétfőn, junius 17-én bírósági tárgya­
lások nincsenek és a váltókat nem óvatolják 
meg.

— Elhalasztották két nappal a kisantant- 
konferenciát. Bucurestiböl jelentik: Az Uni­
versal szerint Benes csehszlovák külügymi­
niszter intervenciójára a kisantant junius 20- 
ra kitűzött konferenciáját két nappal elha­
lasztják. Belgrádból várják a választ, hogy 
a végleges időpontot kitűzzék.

— Agyonlőtte a feleségét, majd öngyilkos 
lett egy falusi tanító. Bucurestiböl jelentik, 
Lipiceni községben, Botosani mellett, Gh. 
Caia tanító, aki válófélben volt feleségétől, 
több revolverlövést adott le feleségére, amint 
az holmiját pakkolta össze, hogy távozzon. 
A tanító ezután öngyilkosságot követett el. 
Mindketten meghaltak. A tanító tettét félté­
kenységből követte el, mert felesége mást sze­
retett.

— Buenos-Aires zászlódiszt öltött a Bolivia 
és Paraguay között létrejött fegyverszünet 
hírére. Londonból jelentik: Newyorkon át ér­
kezett jelentések szerint Paraguay és Bolivia 
hadseregfőparancsnokai kiadták az ellensé­
geskedések nyombani beszüntetésére vonat­
kozó parancsot. Buenos-Aires az örömhírre 
zászlódiszt öltött s az argentínai hadiflotta 
zászlódiszben vonult el a kikötő élővizein.

— Elhízott egyéneknél a már régóta szíve­
sen alkalmazott természetes „Ferenc József“ 
keserüvizkura a bélmüködést erőteljesen elő­
mozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, 
a zsirmenyiséget megfelelően lecsökkenti és 
a testet könnyeddé teszi. Az orvosi szakiro­
dalom kimutatja, hogy a Ferenc József víz­
nek a máj és a végbél felé irányuló vértolu­
lásoknál, valamint aranyérnél és prostata- 
bajóknál is valóban áldásos hatása van.

— Erős vihar pusztított Párizs környékén. 
Párizsból jelentik: Igen erős vihar pusztított 
tegnap este a főváros környékén. A felhősza­
kadás több fát kitépett, amelyek elszakítot­
ták a telefon és villamoshuzalokat. A viz be­
hatolt a földalatti villamoscsatomákba és 
nagy károkat okozott. Egy ház pincéje viz 
alatt áll úgy, hogy lakóit kilakoltatták.

— Véglegesen felmentették Insull bankárt. 
Chicagóból jelentik: Insull bankári és fiát 
véglegesen felmentették az ellenük felhozott 
vádakkal szemben.

— Újabb földrengés rázkódtatta meg Be- 
ludzsisztán fővárosát. Simlából jelentik: A 
hatóságok nem engedték meg Ghánáinak, 
hogy Kvettába menjen, ahol részt akart 
venni a földrengéssujtotta lakosság mentési 
munkálataiban. Egyidejű jelentés szerint a 
beludzsisztáni rombadöntött Kvettát ma 
újabb földrengés rázkódtatta meg.

ÜJ KELET VASÁRNAP, 1935. JUNIUS 16.

BUZIÁS
«Ml

BIZTOS GYÖGYHATAS: szív- és vérkeringés! zavaroknál, 
szervi, elhizásos, érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, 
izomcsuz, hólyaghurut és kimerül és es idegesség esetén.

Női BETEGSÉG, a változásos zavarok, fertőző betegségek, 
mérgezések nyomán fellépett idegbajok (Tabes etc.) esetei­
ben a legjobb eredménnyel.

ROHAN NAUHEIM
TEMEIZETES, PARATlAN SZÉNSAVAS 

MMÓÁKTIV, SÓS-VASAS FORRÁSVIZEKKEL

Természetes szénsavas-sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű 
orvosi kezelés.

Kittinő konyha — Elsőrendű szállodák.
Diétás penziók, mérsékelt árakkal. Uj, modem uszoda, nsp- 

A CFR vonalam 58 százaié- tényen stranddal.
kos kedvezmény. — Állandó FürdŐidény • VTlájUS 15-től OktObCf 1-18
katonazene. — Pausálárak Prospektust, felvilágosítást szívesen küld.
az europa utazási irodáit Meschesg Buzíásí Gyógyfürdő RT. Fűrdőígazgaióság, (Bánát)5,

írtján. 

Az Ui Kelet palesztinai 
kirándulóinak figyelmébe

Felhívjuk az összes érdeklődők figyel­
mét arra, hogy a palesztinai kirándulá­
sunkra való jelentkezés levégső időpontja 
junius hó 20-ika. Sokoldalú érdeklődésre 
közöljük azt is, hogy a kiránduláson részt- 
vehetnek azok is, akik Palesztinában nem 
óhajtják a társasággal együtt a közös 
programot igénybevenni.

Kizárólag erre a kirándulásra rendkívül 
olcsó hajójegyet szolgáltatunk ki azoknak, 
akik csak a hajójegyet óhajtják igénybe­

venni. Ezek számára a jegy ára II. osztá­
lyon oda-vissza 6000, első osztályon 8000 
lej. Kívánatra vegetáriánus koszttal is a 
hajón.

Ezen utasok a vízumot, orvosi bizonyít­
ványt és az útlevél palesztinai érvényesí­
tését, valamint a behajózást külön fizetik.

Minden utas 32 ezer lejt garancia kép- 
pen kell deponáljon.

Az összes kérdésekre postafordultával 
válaszol utazási osztályunk .

Ma, vasárnap a ROYAL-mozgóban utoljára:

I. Hyemonilíak I. rész | II. Méltóság©« asszony érafii ltja
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Hétfőtől csak 3 napig: NYOMORULTAK II. rész. II. LINDBERGH BABY ELRABLÁSA

— A spanyol parlament 200 milliós hitelt 
szavazott meg a munkanélküliség leküzdésére. 
Madridból jelentik: A cortez 200 milliós hi­
telt szavazott meg a munkanélküliség leküz­
désére, amit 18 hónap alatt elvégzendő köz­
munkák által valósítanak meg.

— Véres öszsetüzés egy amerikai városban 
a sztrájkoló munkások és a rendőrség kö­
zött. Newyorkból jelentik: Omaha városban 
(Nebraska állam) súlyos összetűzés keletke­
zett a villamosmüvek sztrájkoló munkásai és 
a rendőrség között. A tüntetők fenyegetően 
léptek fel a rendőrséggel szemben, mire a 
karhatalom kénytelen volt fegyverhez nyúlni. 
Egy tüntető meghalt, 39 megsebesült, de 3 
rendőr is súlyos sebeket szenvedett.

óriási választék 
Bútorszövetekben 
Matráchuza tokban 
Butorkretonokban 
Kárpitoskellékekben

Boskovks Testvéreknél
Cluj—Tárgu-Mures.

— Junius 20-án Blédben tart ülést a kis­
antant állandó tanácsa. Belgrádból jelentik: 
Junius 20-án Eledben a kisantant állandó ta- 

I nácsa ülést tart. Ezt megelőzően kezdődik
Bucurestiben a gazdasági tanács ülésszaka 
junius 17-én.

— „PAGEOL“ egy még mindig túlságosan 
kevéssé ismert gyógyszer a veseszervek kü­
lönböző és fájdalmas megbetegedései ellen, 
melyek igen hamar, néha azonban csak az 
öregkorban veszélyes konzekvenciákat von­
hatnak maguk után. Az izületi gyulladás kü­
lönösen gyakori következménye a gonorrheá- 
nak. Aki a gonorrheát már első felmerülő 
jeleinél „PAGEOL“-al küzdi le, azonnali kö­
vetkezményektől megóvta magát.

— Egységes világpénz. így nevezi Murray 
N. Butler, a Columbia egyetem rektora és a 
Carnegie békealap elnöke azt a valutát, ame­
lyet a bázeli Nemzetközi Fizetések Bankja 
utján akar megvalósítani. Az egységes világ­
pénz előtt azonban meg kell teremteni az 
európai gazdasági egységet, közös platform­
ra kell hozni a dollárt és sterlinget. Ez a 
nemzetközi valuta független lehet az egyes 
országok valutáitól és az államok belső for­
galmát nem kell hogy érintse. Az egységes 
világpénz, amelynek első feladata a pénz- és 
áruértékek fixálása, létrehozható minden 
mélyenjáró nemzetgazdasági változás nélkül. 
Az arany megint jogaiba lépne.

— A cári gyémántok londoni kiállítása. 
Londonból jelentik: A napokban Londonban 
„orosz kiállítás“ nyílt meg, amelynek tár­
gyait orosz, angol és francia arisztokraták 
adták össze, hogy minél hatásosabb legyen 
ez a kiállítás. Drágakövek, ékszerek, pompás 
festmények, ősi kéziratok, hatalmas összege­
ket érő műtárgyakat állítottak ki, amiket a 
forradalom Után a szovjet lefoglalt és ide­
gen valutáért eladott, hogy amerikai búzát 
vásároljon az Ínséges orosz területek számá­
ra. Nagy értéket képviselnek a Nagy Kata­
lin idejéből származó porcellánok. Feltűnést 
keltettek azok az ajándéktárgyak, amiket 
Pál cár adott Pleon moszkvai metropolitá- 
nak. Közöttük egy hatalmas és értékes 
drágakövekkel kirakott szamovár. Még fel- 

I tünőbb egy arany kehely, amelyet Nagy Ka- 
I talin ajándékozott névnapjára Potemkin her­

cegnek. A régi kéziratok között találjuk az 
evangéliumnak a tizenegyedik századból 
származó pergamentjét. Rettenetes Ivánnak 
tiszta vert aranyból való leveses tálját is 
megbámulják. Legtöbbet nézik azonban az 
utolsó cár gyémántgyüjteményének darab­

jait. Közöttük van a Jussopoff-nyakkötő cse­
resznye nagyságú rózsa-gyémántokból, köze­
pén egy fekete gyönggyel — Azra —, amely 
a világ legértékesebb ékszere. Tulajdonosa 
egy Wanderbilt. . i

Január

Szerda

ÉRDEKLI ONT?
Kész elSIievzési naptárak, vatnr 

kfifin napfáiblekkek az 1936 évre
Ha a mai viszonyoknak megfelelően igazán olcsó, de mégis csinos kivitelű 
naptárakat akar beszerezni, úgy a saját használatára, mint megrendelői ré­
szére, úgy szíveskedjék tőlünk ajánlatot kérni. Csak igy tudjuk önt is elő­
nyös árainkban részesíteni, ha rendelését már az első nyári gyártási szériába 
feladja. 20%-ot takarít meg, ha rendelését junius végéig nálunk leköti. 
Nálunk első kézből kapja az árut, azért itt is megtakarít 10%-ot.

Megrendelési hely: 
Tipográfia: ORIENT Cluj, Str. Regina Maria 11. 

Str, Min Mánia 8.

Sajtó alatt 
a Magnólia Street

6
„Ehhez hasonló Írás a háború óta nem jelent 

meg“

A Magnolia Street kétségtelenül Erdély 
kulturszenzációja lesz. Louis Golding könyve 
egyszerű, átfogó és világos dokumentuma a 
zsidók sorsának a háborút megelőző évektől 
kezdve egészen napjainkig. Egy generáció 
vonul fel, amely még a régi nemzedék rea­
litásaiban és életfelfogásában gyökeredzik, de 
már a mai problémákkal kell viaskodnia.

Minden típusa népünknek megjelenik a 
Magnolia Streeten. Ott van a félénk, kicsi 
szédelgésekre hajlamos közvetítő típus, ott 
van a konjunktúrát kihasználó kereskedő, 
annak proccoló fia és mulatságosan nyegle 
leánya. Ott van Emmanuel ur, az egyletek 
filozófusa, két fiával, a megejtő idealizmus­
sal teli Dáviddal és a lump, de a lelke gyö­
keréig tehetséges Max-al, a festővel. A ré­
gebbi garnitúrából látjuk Schulmann rabbit 
és a zsinagóga többi alakjait, akik mintha 
három évezredes távlatból újraéledtek volna. 
Zsidó asszonyokat látunk otthon és „kaszinó­
jukban“, a fűszeresnél: mindegyik egy-egy 
típus, egy-egy sors, egy-egy külön vüág.

Az angol és amerikai sajtó egyértelműen 
megállapította a Magnólia Street megjelené­
sekor, hogy ehhez hasonló művészi irás a 
háború után nem jelent meg. Több egyszerű 
regénynél: dokumentum. Napjaink, zavart 
világunk, különös embereink világának doku­
mentuma. *

A Magnolia Street magyar kiadása sajtó 
alatt van és rövidesen a Pharos előfizetői bir­
tokában lesz. A könyvkiadó vállalat ezúton 
is kéri az előfizetőket, hogy fogadják szíve­
sen a Pharos megbízottjait és legyenek se­
gítségükre az előfizetők megszerzése körül.

— A „MERA" autóbusz vállalat 1935 ju­
nius 15-én déli 12 órától junius hó 24-ig be­
zárólag terjedő időre a menetdijakat lénye­
gesen csökkenti a vállalat azon vonalain, me­
lyek a vasúttal p ár huzamosan haladnak. Bő­
vebb felvilágosítások szerezhetők a vállalat 
jegyirodáinál: Cluj telefon 155 és 333, Satu- 
Maré telefon 99, Baia-Mare telefon 66, Zalán 
telefon 99.

— Fölvétel az oradeai orth. zsidó fiú- és 
leánygimnáziumba. Az oradeai orth. zsidó fiu- 
s leánygimnázium első osztályaiba iratkozni 
szándékozók fölvételük iránti kérelmüket 
legkésőbb f. hó 21-ig nyújtsák be az iskolák 
igazgatóságához. Melléklendő okmányok: is­
kolai, születési, ujraoltási s állampolgársági 
bizonyítványok. Az első fölvételi vizsgálat 
f. hó 24-én reggel 8 órakor veszi kezdetét. 
A vizsgálat anyaga: román nyelv és számtan.

Kerti ernyők 
Kerti nyugágyak 
Kerti fotelek 
Napellenzök

Boskovics Testvéreknél
Cluj—Tárgu-Mures.

— Újra kiadták Magyarországnak Matus- 
kát. Bécsből jelentik: Matuska Szilveszter 
vasúti bombamerénylőt újra kiadták Magyar- 
országnak fellebbviteli ügye ítélőtáblái tár­
gyalása miatt. Matuskát a határon átadták 
és fedezet alatt már megérkezett Budapest­
re, ahol rabszállitó autón a pestvidéki ügyész­
ségi fogházba szállították. A fellebbviteli 
tárgyalás junius 24-én kezdődik.

Nyaralni megy ???
Nyugodt pihenése csak úgy lesz biz­

tosítva, ha magával visz:

SZT. LÁSZLÓ
fertőtlenítő szappant.

CLARIS
toalettszappant, az illatszergyártás 

legtökéletesebb kreációját.

DENTONAL
fogpasztát, a fogkövet alaposan el­

távolítja.

Kapható mindenütt és a

Heinrich
reklárauzletében Memorandului 4.

__Mihály Vajda a JJ
restiből jelentik: Mihál.-J
társai ma reggel a Jiul 
ahol a bányavidéken ted 
esélyeket fognak kioszt 
utján Eugen Titeanu kid

__ Miniszterek kisérik 
Cantemir fejedelem hold
íelentik: Ma a kormárj 
vonaton Constancába j 
xnitrie Cantemir koporsói 
Xjgy a koporsót szállító I 
nat vasárnap érkezik Jf 
Trei Erarhi templomba re 
galomra Cantemir urald 
nap Tátárescu, Inculet <j 
rek is Iasiba utaznak. I

__ Záróünnepély a |
Vasárnap, junius 16-án 
tartja a Hamburg Szed 
Montessori óvoda évzáró] 
kertjében. (Str. Elisa.be 
idő esetén az ujságirőkhl 
York). Vendégeket szivi

— Eljegyzés. Fuchs Mj 
Sternhell Magdát Orac

__ Le akarták szúrni
adófőnököt. Kínos kai ad 
nap a déli órákban a| 
piactéren Seliceanu Grig 
nek és ismert sporférfiu] 
talos ellenőrzést végzett] 
leg a termelők és viszor 
árusítás megrendszabálj 
Retijor loan nevű árus! 
múltú egyén, heves sza] 
vatalos minőségben meg! 
ingerült szavakkal szidtf 
és az egész városi tani 
zsebkését, le akarta sz 
támadásra az adófönökbl 
férfiú, hatalmas lend* 
tette támadóját s a kö^ 
jesitő rendőrrel előállt 
tályon. Kihallgatása úté 
ra való tekintettel, a piti 
eljárás végett a hadbírói

— Rövid hírek min dl 
röl jelentik, hogy Magy^ 
kötött Szovjetoroszorsz 
ötezer vagon alumínium] 
jet a közeljövőben. - 
törvényszék ölt évi. kol 
elzárásra Ítélt három 
véleményt hirdettek a na 
— Eddig még ismeretlel 
mondott a mexikói korif 
hir, hogy ki alakítja meg 
Mária, román anyakirálj 
irodalmi estét rendezett 
osztrák Írónők egyesületi 
fellépett két román ének]

— Nem tartják meg 
állítást. A aradmegyei g] 
körök már hónapokkal 
hogy szeptember folyami 
dasági kiállítást és mif 
„Aradi Hét“ keretéber 
miatt, amely az arad] 
gyümölcstermést úgy 
mennyiségileg erősen vis 
ták, hogy a kiállítást 
meg.

— ötvenszázalékkal 
fogyasztás. Hivatalos ki 
gális szeszfogyasztás a 
erősen csökkent forgalcj 
erős csökkenést mutat.
—május hónapjaiban m] 
forgalom, amely az ide 
szakában 344 vagonra 
gyászt ás csökkenése U
öt venszázalékot.
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__ Mihály Vajda a Jiul völgyében. Bucu-
Testiből jelentik: Mihály vajda és osztály­
aival ma reggel a Jiul völgyébe érkeztek, 
ahol a bányavidéken tesznek látogatást és 
géo-élyeket fognak kiosztani. Mihály vajdát 
utján Eugen Titeanu kiséri.
_ Miniszterek kisérik Constancából Jasiba

fantemir fejedelem holttestét. Bucurestiböl 
íelentik: Ma a kormány több tagja külön-
vonaton Constancába utazik, ahonnan Di- 
mtrie Cantemir koporsóját Jasiba szállítják.

a koporsót szállító, mint a minisztei vo­
nat vasárnap érkezik Jasiba, ahol hétfőn a 
Trei Erarhi templomban helyezik örök nyu­
galomra Cantemir uralkodó hamvait. Hol­
nap Tätärescu, Inculet és Iamandi miniszte­
rek is Iasiba utaznak.

Záróiinnepély a Montessori óvodában. 
Vasárnap, junius 16-án délelőtt fél 11 órakor 
tartja a Hamburg Szerén vezetése alatt álló 
Montessori óvoda évzáró ünnepélyét az óvoda 
kertjében. (Str. Elisabeta 10). Kedvezőtlen 
ide esetén az ujságiróklub helységében (New- 
York). Vendégeket szívesen látnak.

_Eljegyzés. Fuchs Mór, Médiás, eljegyezte
Sternhell Magdát Oradearól.

_ Le akarták szúrni a piacon Seliceanu 
adófőnököt. Kinos kalandban volt része teg­
nap a déli órákban a Regina Maria uccai 
piactéren Seliceanu Grigor, városi adófőnök­
nek és ismert sporférfiunak. Seliceanu hiva­
talos ellenőrzést végzett a piaci árusok, fő­
leg a termelők és viszontelárusitók között az 
árusítás megrendszabályozása végett. Egy 
Retijor loan nevű árus, egyébként rovott- 
multu egyén, heves szavakkal kelt ki a hi­
vatalos minőségben megjelent adófőnök ellen, 
-.’igerült szavakkal szidta őt, a polgármestert 
és az egész városi tanácsot, majd kirántva 
zsebkését, le akarta szúrni Seliceanut. A 
támadásra az adófőnökben felébredt a sport- 
férfiú, hatalmas lendülettel ártalmatlanná 
tette támadóját s a közelben szolgálatot tel­
jesítő rendőrrel előállította a bűnügyi osz­
tályon. Kihallgatása után, az ostromállapot­
ra való tekintettel, a piaci bicskázót további 
eljárás végett a hadbíróságnak adták át.

Rövid hírek mindenünnen. Budapest­
ről jelentik, hogy Magyarország megegyezést 
kötött Szovjetoroszországgal, amely szerint 
ötezer vagon alumíniumot szállítana a szov­
jet a közeljövőben. — Athénben az egyházi 
törvényszék ö/t évi, kolostorban kitöltendő 
elzárásra Ítélt három püspököt, akik ellen- 
véleményt hirdettek a naptárreform ügyében.

Eddig még ismeretlen okból tegnap le­
mondott a mexikói kormány. Nem érkezett 
hír, hogy ki alakítja meg az uj kabinetet. — 
Mária, román anyakirálynö védnöksége alatt 
irodalmi estét rendezett tegnap Bécsben az 
osztrák írónők egyesülete. Az est keretében 
fellépett1 két román énekesnő is.

VASÁRNAP, 1935. JUNIUS 16.
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Országnak Matas-
ituska Szilveszter 
kiadták Magyar­

le ítélőtáblái tár­
határon átadták 

rkezett Budapest- 
p est vidéki ügyész- 

A fellebbviteli 
|ódik.

UJ KELET 11. OLDAL

— Nem tartják meg az idén az aradi ki­
állítást. A aradmegyei gazdasági és hivatalos 
körök már hónapokkal ezelőtt tervbe vették, 
hogy szeptember folyamán Aradon mezőgaz­
dasági kiállítást és mintavásárt rendeznek 
„Aradi Hét“ keretében. A rossz időjárás 
miatt, amely az aradkömyéki szőlőket és 

m - „. - gyümölcstermést úgy minőségileg, mint
véreknél I mennyiségileg erősen visszavetette, elhatároz- 

" ták, hogy a kiállítást az idén nem tartják 
meg.

— ötvenszázalékkal csökkent a szesz­
fogyasztás. Hivatalos kimutatás szerint a le­
gális szeszfogyasztás a múlt évi, már szintén 
erősen csökkent forgalomhoz képest, újból 
erős csökkenést mutat. Az elmúlt év január 
—május hónapjaiban még 766 vagon volt a 
forgalom, amely az idei év megfelelő idő­
szakában 344 vagonra esett vissza. A fo­
gyasztás csökkenése tehát meghaladja az 
ötvenszázalékot.
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Kényelmes, kellemes utazást az

olcsó utazás
jelent. Ezért a

Palesztinába
utazó

közönség forduljon bizalommal az előnyösen 
ismert:

O. B. T.
Organizajia Romänä de Turism utazási iro­

dához Bucuresti, Str. Lipscani 19.

Prospektussal és ingyen információval szíve­
sen szolgál a cluji képviselet: O. R. T. Cluj, 
Regele Ferdinand ut 33. Telefon: 10-26, vala­

mint vidéki képviseleteink:
Oradea: Leitner Zoltán Saguna ucca 11. 

Sighet: Lazar Stein, Dr Ion Mihályi ucca, 9. 
Satu-Maré: Tevjovitz József Hotel Dacia.

— Lóversenyek Jucul de joson. A műit 
vasárnapi jóisikerülit előfutamok győztesei 
a versenyek befejező napján döfik el egy­
más között véglegesen az elsőséget. Külön 
érdeklődésre tart számot a tisztek gátver­
senye, 2.400 m-es távon. A beérkezett 8 
nevezésből megállapítható, hogy a cluji 
11. huszárezred legjobb lovasai indulnak, 
akik közül többen országosan elismert ne­
vű versenyzők. A verseny egyik csemegé­
je lesz a telivérek sikversenye. Ilyen kitű­
nő anyag még nem állott starthoz a jocul 
de josi pályán. A Hári János II. és az 
Álfa ivadékok erőpróbája nem mindennapi 
sportot Ígér, ami érthető is, hisz a Hári 
János II. csikók nemzetközi viszonylatban 
elismert tehetségek. Az Alfa csikóknak ez 
lesz az első nagy nyilvános versenye. A 
cojocnai mintagazdaság csikóinak verse­
nyén, valamint a bonthidai állami ménes 
4 éves kancáinak 21 km-es kocsiversenyén 
kívül, a kitenyésztők 5.5 km-es kocsiverse­
nye szerepel még a programon. Ezúttal 
elegendő számú autóbusz lesz délután 1 
órától a cluji Főtéren s minden bizonnyal 
nem fordul majd elő az az eset, hogy a 
közönség százával maradjon otthon, mivel 
nem volt elegendő autóbusz. Ezirányban 
az autóbusz szindikátus nyújt garanciát. 

] A vasúti menetrend szerint a vonatjáratok 
a szamosvölgyi vonalon minden irányban 
(Cluj—Dej, stb.) igen alkalmasok annál is 
inkább, mivel a versenypálya a jucul de 
josi vasútállomás mellett van. Belépődíj 
nincs. A 10, vagy 20 lejes részletes prog­
ram megváltása kötelező. A versenyt ma 
rendezik.

— Matuskál újra Budapestre hozták. Bu­
dapestről jelentik: Matuska Szilveszter vas­
úti bombamerénylöt az osztrák hatóságok, 
újra ikadták Magyarországnak felebbviteli 
ügye ítélőtáblái tárgyalása miatt. Majtuskát 
a határon átadták s fedezet alatt már meg­
érkezett Budapestre, ahol rabszállitó autón 
a pestvidéki fogházba szállították. A felebb­
viteli tárgyalás junius 24-én kezdődik.
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Tessék Ide Hevein!!
Kéthetes Bemnél Bieeiam, egén ételre szélé éteré#»

S@wa6a. latul Bhiteei, Tusuatf.

I Borsét, Waltete, Bälle Mainas, 
Bvaiov. Predeal, Sinaia

Gondosan beosztott programmal ezeken a gyönyörű fürdőhelyeken nyaralunk. Mindenütt 
elsöosztályu luxusellátás. Bő szórakozási alkalmak, kirándulások, stb 

Soha még nem volt ilyen gazdag és ilyen olcsó nyaralási alkalom. A kéthetes gyönyörű 
program részvételi dija utazási és minden költséggel együtt u3 o újig
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— Orkán és jégeső pusztított Pitesti kör­
nyékén. Bucurestiböl jelentik: Pitesti kör­
nyékén tegnap este orkán és jégeső végzett 

I hatalmas pusztítást a Cotmeana és Teleor- 
; man folyó közti igen termékeny területen. 
• Több, mint 7000 hektár búza és tengeri tel- 
; jesen elpusztult. Ezenkívül más vetésekben 
I is nagy a kár.
? — Tiltakoznak a belföldi gyógyszeráru-
, gyárak. A központi társadalombiztosító pénz- 
í tár nemrégiben több árlejtést tűzött ki kü- 
] lönbözö gyógyszeráruk beszerzésére. Ezeknek 
: az árlejtéseknek a feltételei miatt erős til­

takozásra készülnek a belföldi gyógyszeráru- 
gyárak, amelyek érdekeikben megcsorbitva 
érzik magukat. A hazai gyárak szerint az 
árlejtési feltételeket úgy állították össze, 
hogy azokat csak a nagy külföldi, elsősor­
ban a németországi gyárak bírják teljesíteni. 
Amennyiebn a munkásbiztositő pénztár a 
belföldi iparral szemben tanúsított káros 
magatartását meg nem változtatja, a hazai 
gyárak erős támadó mozgalomba kezdenek. 
Az árlejtési kiírások alapján szállítandó 
gyógyszerek értéke egyébként meghaladja a 
tízmillió lejt.
m __

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

Sliáii víz"
amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin, Calea Re­
gele Ferdinand.

Hétfő, junius 17.

Bucuresti. 18: Zenekari hangverseny. — 
19.15: A hangverseny folytatása. 20.20: Le­
mezek. 20.55: Előadás. 21.10: Mozart zon­
goratrió. 21.40: Áriák és dalok. 22: Mandolin- 
hangverseny. 22.50: Vendéglői zene. 23.35: A 
közvetítés folytatása.

Budapest. 13.05: Énekkvintett. 14.30: Sza­
lonzene. 18.20: Dalok. 19.50: Lemezek. 20.30: 
Hunyadi László, Erkel operájának közvetíté­
se az Operából. 23.40 :Jazz a Dunapalotából. 
24.10: Cigányzene.

SS

Vasárnap, junius 16.

Bucuresti. 18: Katonazene. 19.15: A hang­
verseny folytatása. 20.20: Lemezek. 21.15: 
üperettzene. 22: Sporthírek. 22.10: Ope­
rettzene. 23.15: Lemezek.

Budapest. 11.30 Cigányzene. 14.50 Lemezek. 
16.50: Szalonzene. 18: Hangverseny-közvetí­
tés Nagykanizsáról. 19: Rendörzenekar. 
20.25: Dalok. 22.30: Operaházi zenekar hang­
versenye. 23.05: Magyar zeneszerzők estjei 
23.45: Cigányzene.

Hilversum. 22.10: Zenekari hangverseny 
Saint Saens müveiből, Georg Kulenkampf 
közreműködésével.

Ősid. 21: Traviata. Operaközvetítés.
Varsó. 22.30: Bach- és Beethoven-müvek 

zongorán.
Sottens. 21: Mozart-hangverseny.
Prága. 21.35: Szláv táncok Dvoráktól.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKET:
ESTESBEN AZ UJ E3GEET.1
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Lord Casílerosse éles bíráló cikket irt a walesi herceg németbarát 
kijelentései kapcsán

Franciaország csak a teljes biztonság 
garantálása mellett hajlandó hozzá­
járulni az angol-német tengerészeti 
megegyezéshez

Á jövő hét folyamán létrejön a tengeri szerződés. Anglia 
óvatos politikája Abesszíniával szemben

Folytatódnak a dunai paktum előkészítő munkálatai
London, junius 15. Úgy hírlik, hogy a 

jövő hét folyamán létrejön a tengerészeti 
szerződés a németekkel. A tegnapi tárgya­
lások során a szakértők értekeztek. Ennek 
ellenére a Daily Telegraph azt Írja, hogy 
a jövő év elején a tengerészeti miniszté­
rium nagyszabású tengerészeti építkezési 
programot terjeszt a parlament elé, amely­
nek megvalósítása több évig tartana. A 
lap rámutat arra, hogy ilyen nagyméretű 
program nem került az alsóház elé az 
1889-i tengerészeti fegyverkezések óta.

Párizs, junius 15. A délutáni és esti la­
pok hangoztatják, hogy Franciaországnak 
meg kell őriznie az angol-német tengeré­
szeti megegyezéssel szemben teljes cse­
lekvési szabadságát s miután hozzájáru­
lása a Versailles! szerződés revízióját je­
lenti, meg kell szabnia a feltételeket: az 
összes biztonsági kérdések előzetes megol­
dáshoz juttatását. Egyébként francia po­
litikai körökben bírálják Anglia magatar­
tását az angol-német tengerészeti tárgya­
lásokkal kapcsolatban. Több oldalról hang 
zott el a kritika, hogy Franciaország ép­
pen Angliára való tekintettel hasonló lé­
pés tételétől tartózkodott volna. Kiköve- 
telendőnek tartják azt a jogot, hogy Né­
metország a szárazföldi haderő kérdésé­
ben viszont elsősorban a francia kormány 
hozzájárulását tartozzék megszerezni.

A francia államtanács ülésének elejét 
Marcombes elhalt közoktatásügyi minisz­
ter méltatásának szentelték, majd megvi­
tatták az angol-német tengerészeti tárgya­
lások eredményéről Párizsba juttatott an­
gol jegyzék tartalmát. Pénzügyi és gazda­
sági téren teendő intézkedések tekinteté­
ben az államtanács újólag elvben leszö­
gezte, hogy Franciaország megmarad az 
aranyalapon s hogy erélyes intézkedéseket 
kíván foganatosítani a frank védelmére és 
a spekuláció ellen. Tárgyalták a munka­
piac kérdését is s ezzel kapcsolatban el­
határozták, hogy államköltségen vissza- 
telepitik hazájukba a feleslegessé vált Kö­
zép- és keleteurópai munkások ezreit.

A francia sajtó mai számában egy­
öntetűen annak a véleményének ad kife­
jezést, hogy Franciaország nem fogadhat­
ja el a 35 százalékos német javaslatot. A 
Petit Párisién igy ir: Hogy a jövőt meg­
védje, Franciaország fenntarthatja magá­
nak a szabadságot, növelve tengeri had­
erejét, korlátozás nélkül, ha azt szüksé­
gesnek tartja.

A gangszterek európai
másai

London, junius 15. (Rador.) A Daily 
Express, Castlerosse lord tollából cikket 
közöl. A cikkíró méltatja a walesi herceg 
bátor szavait a Németországgal való ba­
rátság megújítását illetőleg. A walesi her­
ceg beszélhet a volt frontharcosok nevé­
ben, mert dacára fiatal korának, a háború 
alatt állandóan az első sorokban volt. Ha 
a barátságot fel kell újítani, azt kizárólag 
azok tehetik meg, akik tényleg harcoltak.

Igen — folytatja Castlerosse lord — 
igen sok gangsztert ismertem Amerikában.

Mindegyik elbájoló ember volt, de egyikü- 
. két, Albannion nevűt, éppen akkor lőtték 
j le, mikor egyik ellensége kezét szoron- 
) gáttá. A németek különböznek tőlünk, 
i Uralkodni akarnak a világ felett és dicsó- 
i itik a háborút. Nyújtsatok kezet a néme- 
j teknek, de ügyeljetek a másik kezükre is, 
j mert az fegyvert szorongat. Legjobb, ha 
s mostantól kezdve hozzászokunk a franciák- 
l kai való barátsághoz.
: A dunai-paktum előkészítése
i Párizs, junius 15. (Rador.) A Havas- 
} ügynökség közlése szerint a dunai-paktum 
I előkészítő munkálatai folytatódtak az 
I utóbbi időben. Remélik, hogy igen hamar 
\ döntő stádiumba jutnak. Egyidejű párizsi

jelentés szerint Laval meghívta Jeftics mi- 
» niszterelnököt Párizsba. A kisantant-érte- 
i kéziét után Jeftics Párizsba utazik.
; Róma, junius 15. Az olasz lapok megál- 
í lapítják, hogy Anglia óvatos politikát foly- 
I tat Abesszíniával szemben, mert tudja,
I hogy Abesszínia azért közeledik Angliához, 
j hogy azt a látszatot kelthesse elhatározá- 
• sálnál, hogy az angolok helyeslik maga- 
I tartását.
I A Gango olasz hajó Szuezbe érkezett fe- 
I délzetén 700 beteg olasz katonával. A na- 
i jó Eritrecából jött. A katonák legnagyobb 
I része napszurást kapott, vagy maláriába 
\ szenved, öt katona meghalt útközben, 

kettő Szuez kikötőjében.

I Eddig negyvenöt halálos áldozatot 
I ástah ki a reánsdorli katasztrófa 
: romjai alól
\ Kétszáziizezer márka gyorssegélyt osztottak ki a hátra­

maradottak kozott
« Berlin, junius 15. A reinsdorfi robbanás- 
\ katasztrófa 45 halálos éáldozatát ásták ki 
i eddig a romok alól. A veszteséglista halott- 
5 jainak száma ezzel még nem emelkedett tel­

jessé. Ma Frick dr és Göbbels birodalmi mi­
niszterek megjelentek a helyszínen. A romok 
még füstölögnek s mérnökökön és az omladé- 
kok eltakarítását végző karhatalmiakon kí­
vül más személyeket nem bocsátanak a ka­
tasztrófa színhelyére. Az üzemben ma már 
tovább folyt a munka a meg nem rongált

munkahelyeken. A könnyebben sebesült mun­
kások reggel már szintén munkába állottak. 

, Göbbels 10 ezer márka gyorssegélyt osztott 
• ki a hátramaradottak között. Hitler 100 ezer, 
j a nemzeti szocialista párt szintén 100 ezer 
I márkát juttattak gyorssegélyként Reinsdorf- 
i ba. Érkeztek gyorssegély-pénzküldemények a 
i német munkaponttól, más szervezetektől és 
j magánszemélyektől is. A hátramaradottakról 
í egyébként az üzem gondoskodni fog.

Egy aj turista-rezsim:

Nem a külföldieket csalogatják 
az országba, hanem a román 
turistákat nem engedik külföldre

Á belügyi államtitkár szenzációs ujitása
Itueurcstl, junius 15. kapcsolatban a ro a spekulációt a román gyógyfürdőkön ésmin- 

mán turizmus megszervezésével bizottság dent' elkövetnek, hogy minden szempontból 
alakult Sergiu Dumit'ru belügyi államtitkár ; emeljék nívójukat.
elnöklete alatt, amely szabályzatot fog ké- | A turistahivatalt úgy a vasutak, mint a 
»züeni. L’imitriu főbe sása szerint le kell « közmunkaügyi minisztérium támogatni fog- 
mondani az eddigi pub1."káról, amely abban I ják, miáltal nehány éven belül meg lehet a 
állott, hogy az idegenek minden eszközzel j külföldieket is nyerni a román fürdőhelyek 
Romániába csábították. Mostantól "fogva arra í számára. Román turistacsoportok útját csak 
helyezik a t'ósulyt, hogy a román turistákat j úgy fogják engedélyezni, ha ugyanakkor 
megakadályozzák a külföldre távozásban, mi- j megfelelő számú idegen turista is látogatást 
után az ország klimaterikus fürdői felvehetik í tesz Romániában. E kompenzációs rendsze- 
a versenyt a külföldiekkel. Ilyen irányban \ ren kívül nagy nehézségeket fognak gördi- 
szigoru intézkedéseket fognak hozni, letörik teni a külföldre utazó egyéni utasok elébe.

I
Meghajt^

efogy asz f

i Óriási erejű vihar 
vonult el Párizs fölött

Párizs, junius 15. Rendkívüli erejű vihar 
vonult végig tegnap Párizson és a környező 
vidéken. Nagyon sok háztetőt sodort le a 
szélvihar. A vihar nagy károkat okozott. Az 
eső által okozott áradás sok földalatti villa- 
mosállomást elöntött. Gentiliben, Párizs kö­
zelében, földomlás következtében több ház 
összeomlott. Jaume környékén galambtojás 
nagyságú jégeső volt, mely 30 centiméteres 
jégréteggel borította el a mezőket és min­
dent elpusztított.

Ongyilkoi lett, mert 
nem tudta adóifásét 

fizetni
Bucuresti, junius 15. Ma délután a Chiselef 

soszén vértócsában találták meg Dimitre 
Stan Teodor nyomdászt. Súlyos állapotban 
szállították be a mentőkhöz, ahol megállapí­
tották, hogy miután adósságait nem tudta 
kifizetni, revolverrel öngyilkosságot köve- 

: tett el.
I ---
I Japán csapatokat
I összpontosítottak a kínai 
5 nagyfa! elolt
í
I Sanghaj, junius 15. Szovjetorosz hírforrás 
I szerint japán csapatokat összpontosítottak a 
. kina nagyfal előtt és különösen Sanghaj 

; Kuan környékén, ahol egy japán repülőraj 
érkezését várják. A japán csapatösszevoná- 
sok híre Pekingben nagy izgalmat keltett

Juhiurk Huog, Hopej tartomány táborno­
ka, akinek eltávolítását a japánok a legkate- 
górikusabban kérték, átadta helyét az általa 
vezetett tiz divízió élén és elhagyja a vidéket.

Nemzetközi egyezmény a 40 
órás munkahétre

Genf, junius 15. A nemzetközi munkaügyi 
konferencián határozatot hoztak, mely sze­
rint az összes, az egyezményt aláíró államok 
megfelelő intézkedéseket tesznek a munkás­
ság életnívójának fenntartására és hogy a 40 
órás munkahetet az összes alkalmazotti kate­
góriákban bevezetik.

Benes csodálkozását felezte 
ki az ©rósz ötéves terv 

alkotásai felett
Moszkva, junius 15. (Rador). A Tass-ügy- 

nökség közli: Benes csehszlovák külügymi­
niszter látogatást tett Karchowban az ottani 
traktor- és mozdonygyárban s kijelentette az 
újságíróknak, hogy amit ott látott, nagyon 
érdekes volt. Csodálkozik, hogy öt év alatt a 
szovjetek mit tudtak véghezvinni.

— Az Állami Osztálysorsjáték befejező hú­
zása. Az Állami Oszíáiysorsjáték Központi 
Igazgatósága táviratilag jelenti, hogy a ju­
nius hó 15-én meg i ártott befejező húzáson a 
Banea Iliescu S. A. Ckij főelárusitásában a 
következő legjelentősebb nyeremények lettek 
kih.izva: 2.00.000 lei 10013, 1.000.000 lei 27623, 
4 50 000 lei 62056, 2O0.00C lei 25135, 100.000 
24?6>1S szám és még számtalan 70.000 lejes, 
30.000 lejes. 20 000 lejes. '000 lejes és 4444 
lejes nyeremények. Ez u Eanca Iliescu Claj 
föelárusitás ujabbi nagy szerencséje nem 
meglepő ugyanis már az előbbeni közlemé­
nyeink szerint is igazolást nyert az a kolosz- 
szális szerencse, amely követi a Banca Iliescu 
S. A. Cluj erdélyi Főelámsilást.

FBATERNITAS Könyv- és Lapkiadó li- T. 
nyomása Cluj, Strada Baren L. Pop 18. 
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Havonta 110, negyedévre 
2yre 600, egészévre 1206 
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félévre 12, egészévre 20 dd 
detések díjszabás szerint, 
flfiT.ET“ az erdélyi és bái 
dóság egyetlen politikai 
Cikkeink utánnyomását c. 
-ás megjelölésévet enget
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Amikor a rheinsdorfi mi 
rejü felrobbanásának hí] 

jemzetközi távirószolgálát 
lom érzésén kívül a gyám 
uelv a füstölgő romok izíl 
ran ránehezedett.

Eleinte merényletnek tu] 
jiiéretü katasztrófát, amell 
németországi pacifisták va' 
fenséges állam megbízottá 
Csak másnap, amikor a ml 
Iámban szokásban levő me] 
ä< berlini titkosrendőrség 
aoeg a katasztrófa szinhd 
jiémet lapoknak megtiltó! 
valódi okainak és méretei] 
^nyilvánvalóvá, hogy nem 
^merényletéről van szó.

A Reichstag felgyujtása] 
g an baloldali vezetőemiw 
holott a gyújtogatást mag] 
-fék el. Elképzelhető, hogy 
talan-éjszakát rendeztek 

."Birodalom szadistái, ha RÍ 
nemzeti municiógyár felre 

ígesen politikai merénylők 
íbez!

A megbízható külföldi 
»egyetlen ilyen természeti 
isem számoltak be, ami ad 
Ihogy már az első órákban! 
íkétséget kizáróan megállai 
tasztrófát nem ugynevezet] 
púk.

Ennek ellenére a hivata 
sek mélységesen hallgat! 
még ma is arról, hogy n 
"képpeni oka a katasztrófá]

Mi lehet a katasztrófa 
kérdezték egymástól minői 
gon azok az érdeklődők, 

"Birodalom eseményei mögö] 
— mindig több és mindig 
: nek, mint amelyeket a 
I jelentések elárulnak.

A katasztrófa homályi 
most azután döbbenetes él]

Ia kémikusok nemzetki
brüsszeli konferenciája, ai 

helyesebb tudósok a titk] 
hirek és tudományos köve] 
megállapították, hogy a 

I rófát egy borzalmas hat 
; robbanása okozta, amellyej 
fa laboratóriumokban kísér 

íme: ez a megállapítási 
sgmegrázóbb, a legmegd] 
onyitékát szolgáltatja an| 
nádik Birodalomban olyas 
ivilizált világ ellen, ami] 
na még lelakatolt ketrec] 
tak, a szenvedéseknek ölj 
ánkzuditani, amilyen borz 
es és lobogó fantáziája s] 
A rheinsdorfi robbanás 

sak 56 ártatlan munkás | 
estét temetik be, de bete 
Liziókat is, amelyeket nai| 
agy férfiatlan rémületben 
s politikusok a Harmad! 
égés szándékai iránt táp] 
tak.

Végte'enségbe elvesző.] 
'églegesen lesiklott korín] 
lecsapás lelki kényszerén 
;ell ahhoz, hogy a rhe] 
alódi okának kiderítése 
átadhassanak ugynevezt 
iák és délibábokat kerg 
ikik a szörnyű hatású ma 
larmadik Birodalom bét 
ésének felülve, a Hitleri 
Kritikáját sürgetik.

A rheinsdorfi katasztre 
dsérteties árnyékok nehe] 
izülő londoni okmányoki 
tol-német tengerészeti 
ögják írni majd. És mej 
ékkel fog rendelkezni 
egyezmény is, amelyre 
>da óhajtja kanyaritani 

Mert a mai német vai] 
savain, nem a diplomáéi] 
lom is a szárazföldi és te 
ályok tényleges keretei] 
sokban a német laboratc


